


Szanowni Panstwo,

W kwietniu 2015 roku szostoklasisci po raz pierwszy pisali sprawdzian w nowej
formule. Sprawdzian sktadatl sie z dwoch czesci. Czes¢ 1. Obejmowala zadania z jezyka
polskiego i z matematyki. Zgodnie z zapowiedziami, Okregowa Komisja Egzaminacyjna
W Poznaniu prezentuje Panstwu szczegotowq analize zadan, zamieszCzonych w arkuszu
standardowym w czesci 1. sprawdzianu, przeprowadzonego w kwietniu 2015 r.

W opracowaniu znajdq Panstwo informacje dotyczqce wynikow uzyskanych przez
uczniow za rozwiqzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym, a tym samym poziomu
opanowania wiadomosci i umiejetnosci zapisanych w podstawie programowej. Mamy
nadzieje, zZe przygotowany materiatl, podsumowujqcy sesje egzaminacyjnq 2015, pomoze
jednoczesnie Panstwu — nauczycielom szkot podstawowych — W pracy z uczniami
W nadchodzqcym roku szkolnym.

SPRAWDZIAN CZESC 1. - JEZYK POLSKI

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu
si¢, rozwiazywali zadania zawarte w zestawie standardowym (SP-1-152). Zestaw z jezyka
polskiego zawierat 13 zadan, w tym 11 zadan zamknigtych i1 2 zadania otwarte. Podstawg ich
tworzenia stanowily 2 teksty kultury: popularnonaukowy i ikoniczny. Poprzez zadania
sprawdzano umiejgtnosci ogolne ujete w podstawie programowej dla Il etapu edukacyjnego,
tj.

— odbior wypowiedzi 1 wykorzystanie zawartych w nich informac;ji,

— analiza 1 interpretacja tekstow kultury,

— tworzenie wypowiedzi.

Wsrdéd zadan zamknigtych dominowaly zadania wielokrotnego wyboru (7 zadan
w arkuszu), w ktorych nalezato wybra¢ jedna poprawna z czterech odpowiedzi. Pig¢ zadan
miato inng formg: w dwoch (zad. 5. 1 8.) uczen musiat dobra¢ poprawna odpowiedz,
w jednym (zad. 6.) — uzupeic¢ luke¢ i w jednym (zad. 9.) — oceni¢ prawdziwos¢ podanych
stwierdzen.

Zadania otwarte wymagaly od zdajacego udzielenia odpowiedzi na pytanie
I uzasadnienia swojego stanowiska (zad. 12) oraz napisania opowiadania (zad. 13).

Za rozwiazanie wszystkich zadah w arkuszu (czg$¢ polonistyczna) uczen mogh
uzyska¢ maksymalnie 21 punktoéw, w tym za zadania zamknigte (z wyjatkiem zad. nr 6,
za ktére mozna bylo zdoby¢ 2 punkty) po jednym punkcie (razem 12 punktow), a za dwa
zadania otwarte 9 punktow (za zad. 12. — 2 punkty, za zad. 13. — 7 punktow).

Sredni wynik procentowy, uzyskany za rozwiazanie zadan z jezyka polskiego
w arkuszu przez szostoklasistow w kraju, wyniost 73%. Uczniowie w Okregu uzyskali
$rednio 70,80% punktow mozliwych do otrzymania, w wojewodztwie lubuskim — 71,03%
pkt, w wielkopolskim — 70,57% pkt, a w zachodniopomorskim — 71,21% pkt.

Dane statystyczne, dotyczace wynikow sprawdzianu 2015, zostaty podane w raporcie
zamieszczonym na stronie internetowej www.oke.poznan.pl.




ANALIZA OSIAGNIEC UCZNIOWSKICH
I. Analiza poziomu opanowania umiej¢tnosci ogélnych

Umiejetnosci ogdlne, tozsame z celami ksztalcenia, opisane zostaly w podstawie
programowej z jezyka polskiego jako wymagania ogolne dla II etapu edukacyjnego. Sa to:

I.—  Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.
Il.— Analizai interpretacja tekstow kultury.
I11.— Tworzenie wypowiedzi.

Poziom opanowania przez uczniow wymagan ogdlnych, okreslony na podstawie
wspolczynnikéw tatwosci uzyskanych w obszarach umiejgtnosci ogolnych, przedstawia
tabela 1.

Tabela 1. Poziom opanowania przez szostoklasistéw umiejetnosci ogolnych

lubuskie 0,85 0,65 0,66
wielkopolskie 0,85 0,65 0,66
zachodniopomorskie 0,86 0,65 0,66

Umiejgtnoscia ogdlna, ktora najlepiej opanowali przystgpujacy do sprawdzianu
we wszystkich trzech wojewodztwach, jest odbior wypowiedzi 1 wykorzystanie zawartych
W nich informacji. Piszacy w wojewodztwach lubuskim i wielkopolskim otrzymali w tym
obszarze umiejgtnosci Srednio 85% liczby punktow mozliwych do uzyskania; wynik
uzyskany w wojewodztwie zachodniopomorskim (86%) byt wyzszy o okoto 1 p.p.}) —
umiejetnosé ta dla szostoklasistow okazata si¢ tatwa. Dwie pozostale umiejetnosci — analiza
I interpretacja tekstow kultury oraz tworzenie wypowiedzi — zostaly opanowane na poziomie
nizszym 1 sg interpretowane jako umiarkowanie trudne.

Wigceej informacji na temat poziomu osiagnig¢ tegorocznych szostoklasistow
dostarcza analiza wspotczynnikéw latwosci, uzyskanych za umiejgtnosci szczegotowe,
sprawdzane za pomoca zadan w arkuszu.

Trzy kolejne wykresy (1., 2. i 3.) ilustruja poziom opanowania tych umiejgtnosci przez
szostoklasistow w wojewddztwach na terenie dziatania OKE w Poznaniu.

! p.p.- 0znacza punkty procentowe.



Poziom opanowania umiejetnosci z zakresu I wymagania ogolnego

1. 2. 3. 4. 5. 6.1. 6.2. 7. 9. 10.

numer zadania

B woj.lubuskie O woj. wielkopolskie B woj. zachodniopomorskie

Wykres 1. Wspotczynniki tatwosci zadan sprawdzajqcych wiadomosci i umiejetnosci
Z zakresu I wymagania ogolnego

W zakresie odbioru wypowiedzi i wykorzystania zawartych w nich informacji, piszacy
opanowali w stopniu zadowalajacym znaczna czg¢$¢ umiejetnosci szczegdtowych, uzyskujac
wyniki powyzej 70 punktow procentowych za 8 zadan sposrod 10 z tego obszaru.

Bardzo tatwe okazaty si¢ dla szdstoklasistow zadania: 1., 2., 7. i 10., polegajace
na okreslaniu tematu tekstu (publicystycznego i ikonicznego), wyszukiwaniu w nim
informacji oraz identyfikowaniu narratora. Wskazane zadania sprawdzaly podane
umiejetnosci w formie zadan wielokrotnego wyboru. Za rozwiazanie kazdego z nich
szostoklasisci we wszystkich wojewodztwach Okregu uzyskali srednio okoto 90 % punktow.

Latwe dla uczniéow okazaly si¢ zadania: 3., 4., 5., 1 6.1., polegajace na odrdznianiu
informacji waznych od drugorzednych, wyciaganiu wniosk6w na podstawie przestanek
zawartych w tekscie, dostrzeganiu relacji migdzy tytutem a akapitami i rozpoznawaniu
podmiotu w wypowiedzi. Wskazane zadania sprawdzaly podane umiejgtnosci w réznych
formach (zadania wielokrotnego wyboru, na dobieranie i z luka). Za rozwiazanie tych zadan
szostoklasisci we wszystkich wojewodztwach Okregu otrzymali srednio okoto 75 % punktow

Zadanie 9. (typu prawda-fatsz), ktore sprawdzalo umiejetnos¢ wyszukiwania
informacji w tekscie ikonicznym, okazato si¢ dla piszacych umiarkowanie trudne. Uczniowie
we wszystkich wojewodztwach Okrggu za jego rozwiazanie otrzymali srednio okoto 68%
punktow.

Zadanie 6.2, odwotujace si¢ do wiadomosci z nauki o jezyku, w ktéorym uczen miat
okresli¢ formg przypadka, zastosowanego w zdaniu wyrazu owoc (mianownik czy biernik),
okazalo si¢ najtrudniejszym zadaniem w arkuszu. Piszacy we wszystkich wojewodztwach
Okregu za jego rozwiazanie otrzymali srednio okoto 24% punktow.



Poziom opanowania umiejetnosci z zakresu II wymagania ogolnego
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Wykres 2. Wspolczynniki tatwosci zadan sprawdzajqcych wiadomosci i umiejetnosci
Z zakresu Il wymagania ogolnego

Sposrod trzech zadan, sprawdzajacych umiejetnosci z zakresu analizy i interpretacji
tekstow kultury (Il), tatwe dla wszystkich szostoklasistow okazato si¢ zadanie 8., ktore
dotyczylo omowienia akcji, wyodrebnienia watkow 1 wydarzen z komiksu o pojedynku
dwoch artystow, malarzy starozytnej Grecji. Sredni wynik dla tego zadania (w formie zadania
na dobieranie) wyniost dla wszystkich piszacych w Okregu okoto 79% punktow.

Dwa pozostate zadania z analizy i interpretacji tekstu ikonicznego okazaty sig¢ dla
piszacych ze wszystkich trzech wojewodztw umiarkowanie trudne, a $redni wynik wyniost
okoto 60% punktow za kazde z nich. Zadanie 11. (w formie zadania wielokrotnego wyboru)
wymagato scharakteryzowania jednego z bohateréw — Zeuksisa. Zadanie 12. (w formie
zadania krotkiej odpowiedzi) dotyczylo wyciagnigcia wnioskdw, na podstawie przestanek
z komiksu, kto okazat si¢ lepszym malarzem realistycznym: Zeuksis czy Parrozjos.

Szostoklasisci ze wszystkich wojewodztw Okreggu osiagnegli porownywalne wyniki.



wspolczynnik fatwosci

Poziom opanowania umiejetnosci z zakresu III wymagania ogélnego
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Wykres 3. Wspolczynnik tatwosci zadan sprawdzajqcych wiadomosci i umiejetnosci z zakresu
11l wymagania ogolnego

Zadanie 13. bylo jedynym zadaniem (w formie rozszerzonej odpowiedzi), ktore
sprawdzato umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi, w tym przypadku opowiadania pod tytutem
Tajemnicze pudetko.

Zadanie dla szostoklasistow okazato si¢ umiarkowanie trudne (sredni wynik wyniost
okoto 68% punktow).

Latwe dla piszacych ze wszystkich trzech wojewodztw Okregu okazalo si¢ kryterium
tresci — 13.1 (71%), za$ bardzo tatwe kryterium stylu opowiadania — 13.2 (95%). Poprawnos¢
jezvka — 13.3 — Dbyta umiarkowanie trudna (64%), najlepsze wyniki w tym kryterium
osiagneli uczniowie z wojewoddztwa wielkopolskiego. Ortografia — 13.4 — okazata si¢ trudna
(48%), najwyzsze wyniki w tym kryterium oceny opowiadania mieli uczniowie
W wojewodztwie lubuskim.

Najwigcej problemoéw sprawila piszacym interpunkcja — 13.5. Tylko s$redni wynik
szostoklasistow z wojewddztwa lubuskiego przekroczyl 40% punktow mozliwych
do zdobycia. W realizacji tego kryterium dostrzec mozna najwigksze zréznicowanie osiagnieé
szostoklasistow — roznica migdzy uczniami z wojewodztwa lubuskiego a wojewodztwa
wielkopolskiego wyniosta okoto 3 punktow procentowych.

Szczegotowe omowienie tych kryteriow oceny opowiadania zamieszczono w dalszej
cze$ci opracowania, przy analizie poszczegolnych kryteriow zadania 13.



I1. Analiza poziomu opanowania umiej¢tnosci szczegotowych

Umiejetnosci  szczegdtowe, opisane zostaly w podstawie programowej z je¢zyka
polskiego jako wymagania szczegdlowe dla II etapu edukacyjnego. Miara poziomu ich
opanowania sa wspotczynniki tatwoSci, uzyskane za poszczegdlne zadania w arkuszu.
Ponizszy wykres 4. — inaczej niz trzy poprzednie — prezentuje jednocze$nie poziom
opanowania przez ucznidow wszystkich umiejetnosci szczegdtowych i pozwala porownad
wyniki uzyskane za rozwiazanie wszystkich zadan w arkuszu.

wspotczynnik tatwosci

1. 2. 3. 4. 5. . 8. 9. 10. 11. 12. 13.

numer zadania

B woj.lubuskie Owoj. wielkopolskie B woj. zachodniopomorskie

Wykres 4. Wspotczynniki tatwosci zadan sprawdzajqcych wiadomosci i umiejetnosci
Z zakresu jezyka polskiego

Na podstawie analizy wspotczynnikow tatwosci mozna stwierdzié, ze 61% (8 z 13)
umiejetnosci  szczegdtowych  tegoroczni  szdstoklasisci  opanowali  na  poziomie
zadowalajacym, uzyskujac za rozwiazanie zadan z jezyka polskiego sumarycznie co najmniej
70 % punktéw. Bardzo tatwe dla szdstoklasistow byty cztery zadania w arkuszu (1., 2., 7.,
10.), tatwe — kolejne cztery (3., 4., 5., 8.). Bardzo tatwe dla piszacych zadania badaty
umiejetnosci: wyszukiwania w tek$cie informacji wyrazonych wprost i posrednio, okreslania
tematu tekstu, identyfikacji nadawcy odpowiedzi. Latwe dla ucznidéw zadania badaty
umiejetnosci: odrdzniania informacji waznych od drugorzednych, wyciagania wnioskow
Z przestanek zawartych w tekscie publicystycznym, dostrzegania relacji migdzy czgsciami
sktadowymi wypowiedzi, omawiania akcji i wyodrebniania watkow.

Wyniki uzyskane przez uczniow za rozwiazanie kolejnych czterech zadan (9., 11., 12,
13.), stanowiacych 30% zadan w arkuszu, pozwalaja stwierdzi¢, ze zadania te byly dla
piszacych umiarkowanie trudne. Umiejgtnosci badane przez zadania umiarkowanie trudne dla
piszacych to: wyciaganie wnioskoOw z przestanek zawartych w tekScie ikonicznym,
charakteryzowanie bohaterow, pisanie diluzszej wypowiedzi z zachowaniem dbaloSci
0 poprawnos$¢ jezykowa, ortograficzna i interpunkcyjna. Zadanie 6., ktore badato
umiejgtnosci  rozpoznawania podstawowych funkcji  sktadniowych wyrazéw uzytych
w wypowiedziach i formy przypadkéw, okazato si¢ dla szostoklasistow w catym Okregu
zadaniem trudnym.



I11. 1. Analiza odpowiedzi uczniow do zadan zamknigtych
Szczegélowa analiza zadan

Na kolejnych stronach przedstawiono analize odpowiedzi, jakich udzielali uczniowie,
rozwiazujac zadania zamknigte w arkuszu standardowym z zakresu jezyka polskiego (wersja
X). Przy zadaniach podano sprawdzane za ich pomoca umiej¢tnosci. Pod kazdym zadaniem
zamieszczono zwigzly komentarz. Poprawne odpowiedzi zostaly w tabelach pogrubione.

Wyjasnienie skrotéw zastosowanych w opracowaniu:
BO — brak odpowiedzi — oznacza, ze uczen nie podjat proby rozwiazania zadania,
WO - wielokrotna odpowiedz — oznacza, ze uczen zaznaczyl na karcie kilka odpowiedzi
do jednego zadania.

Przy zadaniach wskazano rowniez wspotczynniki tatwosci, obliczone dla wersji X i Y arkusza
w kazdym z wojewddztw Okregu.

Tekst do zadan 1.—6.

SLON I INNE MADRALE

Najnowsze badania naukowe pokazuja, ze stonie wraz z szympansami i delfinami naleza
do pierwszej ligi najinteligentniejszych stworzen. W ogrodzie zoologicznym w Waszyngtonie
badacze obserwowali stonia o imieniu Kandula. Pod sufitem stoniarni zawiesili pyszny owoc
na tyle wysoko, by zwierz¢ nie moglo straci¢ go traba. Poczatkowo ston probowat
podskoczy¢ do smakotyku — wciaz jednak nie byt w stanie go dosiggna¢. Wtedy przyciagnat
z kata pojemnik, przekrgcit go do gory dnem i stanal na nim jak na stotku, dzigki czemu
Z tatwoscia siggnat traba po owoc. Eksperyment powtarzano w réznych wariantach. Ston
zawsze radzil sobie celujaco — raz stanal na starej oponie, innym razem ustawil wiezg
z drewnianych skrzynek i wdrapatl si¢ na nie. Amerykanskich badaczy zaskoczylo to, ze
Kandula nie uczyt si¢ metoda prob i btedow, ale od razu znajdowat wiasciwe rozwiazanie.

— Stonie potrafia ze soba wspotpracowaé, bo odgaduja mysli i pragnienia innych stoni —
mowi dr Andrzej Kruszewicz, dyrektor ogrodu zoologicznego w Warszawie. Zawiazuja
przyjaznie na cale zycie. Rozpoznaja tez swoje odbicie w lustrze. To dzigki $§wiadomosci
wlasnego ,,ja” potrafia dostroi¢ si¢ do uczu¢ i zachowan innych czlonkow stada. Maja
doskonata pamie¢. Latami pamigtaja wszystkie doznane krzywdy 1 moga si¢ zemscié¢, gdy
nadarzy si¢ ku temu okazja. Na przyktad juz z daleka rozpoznaja weterynarza, ktory kiedys
strzelal do nich $rodkami nasennymi. Na jego widok trabia ze zdenerwowania. No i potrafia
liczy¢. Z 90-procentowa skuteczno$cia wybieraja wiadro z wigksza liczba jabtek.

Wedtug uczonych zdolno$¢ liczenia pomaga zwierzetom poruszac si¢ w stadzie i nikogo
po drodze nie zgubic.

Stonie opracowaty réwniez skomplikowany sposdéb porozumiewania si¢ opart
na infradzwigkach®. Maja tez szosty zmyst, ktory naukowcy nazywaja stuchem sejsmicznym®.
Po rodzaju wibracji, ktore odbieraja podeszwami pot¢znych ndg, rozpoznaja, czy nadchodzi
przyjaciel czy wrog, np. lew lub hiena zagrazajace mtodym.

Na podstawie: Magdalena Frender-Majewska, Stori i inne mqdrale, ,,Newsweek”, nr 38/2011.

! Infradzwieki — dzwicki niestyszalne dla czlowieka.
% Sejsmiczny — dotyczacy drgan i ruchoéw skorupy ziemskie;j.
[296 stow]



Zadanie 1. (0-1)
Dokoncz zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

W tekscie SEON I INNE MADRALE jest najwigcej informacji o

A. zachowaniach i cechach sloni ujawniajgcych ich inteligencje.
B. reakcjach stoni na zagrozenie ze strony drapieznikow.
C. warunkach zycia stoni w ogrodach zoologicznych.
D. sposobach porozumiewania si¢ stoni z ludzmi.
Numer Wymagania ogolne Wymagania szczeg6lowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)
I. Odbiér wypowiedzi
1. i wykorzystanie zawartych 1.2. Uczen okresla temat [...] tekstu.
w nich informacji.
Wybieralnos¢ odpowiedzi Wspolczynnik latwosci
Odp. L W Z L W Z
A. 94,1% | 93,3% | 94,4% 0,93 0,92 0,93
B. 09% | 1,1% [1,0%
C. 3,6% | 3,6% [3,0% Interpretacja wspélczynnika latwosci
D. 15% |20% |15%
BO 0,0% | 0,01% [0,0% Zadanie bardzo latwe
WO 0,0% | 0,02% [0,0%

Komentarz

Zadanie sprawdzajace umiejetno$¢ wyszukiwania potrzebnych informacji,
wyrazonych wprost, wymagalo uwaznej lektury artykulu Magdaleny Frendrer-
Majewskiej iwskazania, jakie dane na temat stoni dominuja w tekscie. Pierwsza
wzmianka o wyjatkowej inteligencji sloni pojawila si¢ juz w pierwszym akapicie tekstu
i byla rozwijana w nastgpnych o kolejne ciekawostki z zycia tych ssakéw. Pierwsze
z zadan w zestawie bylo dla szostoklasistow ze wszystkich trzech wojewodztw Okregu
bardzo latwe.

Zadanie 2. (0-1)
Dokoncz zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Eksperyment w waszyngtonskim zoo udowodnit, ze ston Kandula potrafit

A. komunikowac sig¢ ze swoimi opiekunami.
B. rozpoznawac innych przedstawicieli stada.
C. znajdowa¢ sposéb pokonywania trudnosci.
D. Poréwnywac liczbg 1 wielko$¢ roznych obiektow.
Numer Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)
2 1. Odbiér wypowiedzi 1.7. Uczen wyszukuje w tekscie informacje wyrazone
" |i wykorzystanie zawartych wprost i posrednio (ukryte).




Numer
zadania

Wymagania ogolne
(z podstawy programowej)

Wymagania szczegélowe
(z podstawy programowej)

w nich informacji.

Wybieralno$¢ odpowiedzi Wspolczynnik latwosci

Odp. L w y4 L W Z
A. 1.6% |21% |1,7% 0,92 0,91 0,92
B. 40% | 3,7% | 3,6%

C. 91,3% | 91,2% | 92,3% Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 3,0% |3,0% |24%

BO 0,0% | 0,01% | 0,0% Zadanie bardzo latwe
WO 0,0% | 0,01% | 0,01%

Komentarz

Zadanie 2., podobnie jak pierwsze, wymagalo wnikliwego odczytania
tekstu — tym razem pierwszego akapitu — w celu znalezienia poszukiwanej informacji
wyrazonej innymi stowami. Podobnie jak zadanie 1., réwniez drugie bylo dla zdajacych
bardzo latwe, cho¢ wspoélczynnik tatwosci jest nizszy niz w poprzednim zadaniu.

Zadanie 3. (0-1)
Dokoncz zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Stonie tym rdznia si¢ od ludzi, ze potrafia

COowx>

rozpozna¢ zagrozenie po drganiach ziemi.
wspotdziala¢ z innymi cztonkami grupy.

pomsci¢ doznane krzywdy.
wyraza¢ swoje emocje.

Numer
zadania

Wymagania ogélne
(z podstawy programowej)

Wymagania szczegélowe
(z podstawy programowej)

I. Odbidr wypowiedzi

1.6. Uczen odroznia zawarte w tekscie informacje wazne

3. \INV\:]):EE ri?:%t?r?];ijziéwartyc;h od informacji drugorze¢dnych.
Wybieralnos¢ odpowiedzi Wspélczynnik latwosci
Odp. L wW Z L W Z
A. 81,0% | 79,3% [ 82,8% | | 0,81 0,79 0,82
B. 9,8% | 10,8% [9,2%
C. 6,7% |7,2% |59% Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 24% | 2,7% |2,1%
BO 0,06% | 0,03% | 0,01% Zadanie latwe
WO 0,04% | 0,02% |[0,00%
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Komentarz

Zadanie wymagalo od ucznia uwaznego odczytania, zwlaszcza ostatniego akapitu
tekstu i dokonania selekcji danych. Umiejetno$¢ rozpoznania najistotniejszej informacji
w teks$cie niektorym piszacym sprawdzian, zwlaszcza z wojewédztwa wielkopolskiego,
sprawila trudnos$¢ (79,3% dobrych odpowiedzi). Najlepiej poradzili sobie ztym
zadaniem szostoklasisci z wojewodztwa zachodniopomorskiego — 82,8%, ale wszyscy
piszacy w Okregu uzyskali wynik na poziomie zadowalajacym.

Zadanie 4. (0-1)
Dokoncz zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Wypowiedz dyrektora warszawskiego ogrodu zoologicznego zostata przytoczona w celu

zachgcenia czytelnikow do odwiedzenia zoo.
podwazenia wyniku amerykanskiego eksperymentu.
uzupelnienia informacji dotyczacych zachowan sloni.
przedstawienia czytelnikom groznych zachowan stoni.

Cow>

Numer Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)

I. Odbior wypowiedzi
4. | iwykorzystanie zawartych
w nich informacji.

1.9. Uczen wyciaga wnioski wynikajace z przestanek
zawartych w tekscie.

Wybieralno$¢ odpowiedzi Wspolezynnik latwosci

Odp. L W z L w z
A. 58% |52% |4,8% 0,76 0,77 0,78
B. 18,4% | 17,8% | 16,8%

C. 74,1% | 75,0% | 76,3% | | Interpretacja wspélczynnika latwosci
D. 1,7% |2,0% |2,1%

BO 0,00% | 0,01% [ 0,00% Zadanie latwe

WO 0,11% | 0,05% | 0,05%

Komentarz

Okres$lenie celu przytoczenia w artykule wypowiedzi dyrektora
warszawskiego ogrodu zoologicznego wigzalo si¢ z odczytaniem przez ucznia drugiego
akapitu na tle calego tekstu i wyciagnigciem logicznego wniosku na podstawie
przestanek zawartych w tekscie. Dla 75% uczniéw piszacych w trzech wojewodztwach
Okregu zadania bylo latwe, ale dla 25% wyciaganie wniosku, dlaczego w artykule
zacytowany zostal dyrektor Kruszewicz z warszawskiego ogrodu zoologicznego, okazalo
sie¢ problemowe. Poréwnywalny wynik osiagneli szostoklasisci z wojewodztw:
wielkopolskiego i lubuskiego, a najlepsze wyniki mieli w tym zadaniu uczniowie
z zachodniopomorskiego.
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Zadanie 5. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie — 1 albo 2.

Tytut artykutu mozna objasni¢ na podstawie

A pierwszego 1 sposobach radzenia sobie przez
" | zdania tekstu, poniewaz w tym " | zwierzeta w sytuacji zagrozenia.
B ostatniego fragmencie jest mowa o 5 wyjatkowej inteligencji
" | akapitu tekstu, " | niektérych zwierzat.
Numer Wymagania ogélne Wymagania szczeg6lowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)
1. Odbidér wypowiedzi 1.10. Uczen dostrzega relacje migdzy czgsciami
5. |iwykorzystanie zawartych sktadowymi wypowiedzi (tytut, wstep, rozwinigcie,
w nich informacji. zakonczenie, akapity).
Wybieralnos¢ odpowiedzi Wspolczynnik latwosci
Odp. L W Z L W Z
Al 3,0% | 28% |[3,0% 0,76 0,76 0,77
A2 78,1% | 77,0% | 78,3%
Bl 11,3% | 11,9% | 11,1% Interpretacja wspolczynnika latwosci
B2 7,4% | 8,0% |7,4%
BO 0,16% | 0,26% | 0,18% Zadanie latwe
WO 0,04% | 0,03% |[0,01%

Komentarz

To zadanie na dobieranie sprawdzalo stopien opanowania przez
szostoklasistow umiejetnosci dostrzegania relacji miedzy poszczegélnymi czlonami
tekstu, w tym wypadku pomigedzy tytulem a pierwszym akapitem artykulu.
Dostrzezenie, skad pochodzi tytul artykulu Magdaleny Frender-Majewskiej o sloniach,
bylo latwe dla okolo 78% szdstoklasistow w Okregu. Istotng informacja przy analizie
tego zadania jest wyrazny wzrost frakcji opuszczen w poréwnaniu do poprzednich
zadan. Dla jednej piatej piszacych zwrocenie uwagi na zwiazek miedzy tytulem
a tekstem okazal si¢ trudny.

Zadanie 6. (0-2)
Dokoncz zdania. Wybierz poprawne uzupelienie luk 6.1. i6.2.

Funkcj¢ podmiotu w zdaniu Ston siegnat trqbq po owoc pelni wyraz 6.1. . Rzeczownik
owoc wystepuje w tym zdaniu w 6.2.

6.1. 6.2.

A. owoc A. mianowniku
B. trqbq B. bierniku

C. ston C. narzedniku
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Numer
zadania

Wymagania ogolne
(z podstawy programowej)

Wymagania szczegélowe
(z podstawy programowej)

L. Odbidér wypowiedzi

3.1. Uczen rozpoznaje podstawowe funkcje sktadniowe
wyrazow uzytych w wypowiedziach (podmiot).

6. | Wykor'zystanie _z_awartych 3.4. Uczen rozpoznaje w tekscie formy przypadkow [...] —
w nich informacji. L . L
rozumie ich funkcj¢ w wypowiedzi.
6.1.
Wybieralno$¢ odpowiedzi Wspolczynnik latwosci
Odp. L W Z L W Z
A 10,4% | 12,2% | 11,8% 0,74 0,72 0,73
B. 15,1% | 16,3% | 15,4%
C. 74,4% | 71,7% | 12,1% Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 0,0% | 0,0% [0,0%
BO 0,00% | 0,00% | 0,04% Zadanie latwe
WO 0,04% | 0,06% |[0,05%
Komentarz

Zadanie 6.1 wymagalo od szostoklasistéw umiejetnosci wyodrgbniania podmiotu

w zdaniu. Wyniki pierwszej czesci zadania potwierdzaja, ze dla wigkszo$ci zdajacych
okreslenie podmiotu (wyrazonego rzeczownikiem w mianowniku) w zdaniu nie stanowi
problemu. Najlepszy wynik — 74,4% - osiagngli uczniowie z wojewodztwa lubuskiego.

6.2

Wybieralno$¢ odpowiedzi Wspolczynnik latwosci

Odp. L W Z L w Z
A. 70,5% | 70,1% | 68,6% 0,24 0,24 0,26
B. 24,2% | 23,8% | 25,6%

C. 5,1% |6,1% [5,7% Interpretacja wspolczynnika katwosci
D. 0,0% |0,0% |0,0%

BO 0,02% | 0,01% [ 0,02% Zadanie trudne

WO 0,09% | 0,06% | 0,08%

Komentarz

Druga cze$¢ zadania dotyczyla rozpoznawania formy przypadka
rzeczownika. To zadanie okazalo si¢ najtrudniejsze dla uczniow W arkuszu (czesé
polonistyczna sprawdzianu). Wielu piszacych nie potrafilo odrézni¢c form dwéch
przypadkéw: mianownika i biernika rzeczownika owoc i nie sprawdzilo z kontekstu
zdania, jaka forma jest wymagana po czasowniku siegnqf (po kogo? po co?). W Okregu
wigkszos¢ uczniow za prawidlowa uznala bledng odpowiedz A, tylko niecale 25%
zaznaczylo prawidlowa odpowiedz B. ( najlepszy wynik — 25,6% uzyskali széstoklasisci
z wojewodztwa zachodniopomorskiego).

13




Tekst do zadan 7.-12.

Oto bohaterowie komiksu:

- / =
ZEUKSIS PARRAZJOS

@ CZAS | MIEJSCE
— starozytna Grecja

7 NAJLEPSZYM MALARZEM ROZSTRZYGNAC TYLKO
JESTEM NAJWSPANIALSZYM N OXOLEY - WSV W JEDEN SPOSOE. PO PROSTU
| WALARZEM STAROZYINE GRECI 10 WIEDZA! ZABIERZMY SIE

@  ALEZ TO JA JESTEM () 167 cost mozemy T

DO MALOWANIA!
- 4 %77
>

PIEKNE WINOGRONA.

@ ZEUKSIS WYKORZYSTAL SWE
ZDOLNOSCI | NAMALOWAL

BYLY TAK REALISTYCZNE, 7€ |
PTAK PRZYFRUNAL, BY JE DZIOBAG!

OCH, 0J! ALE SIE
NAPRAWDE DALEM
WSPANIALE! NABRAG!

X

P
z

"{,:,I’ p / :

JESTEM NAJLEPSZY! A GDZIE

CHYBA DOWIODLEM, ZE

TWOJE DZIELO?

@ PHI! NIE MASZ WIELKIEGO
ZAUFANIA DO SWOJE) PRACY,
SKORO UKRYLES JA ZA STARA
KOTARA. ZOBACZMY,
CO TAM JEST!

A LTI
it
Wi

AALCC s

e

=

(@ co7 10 NiE KoTARA, TVLKO
SCIANA, NA KTORE) PARRAZJOS
NAMALOWAL... ZASEONE!

@ OCH,PARRAZJOSIE!MUSZE

STAROZYTNEJ GRECJI!

PRZYINAG, ZE JESTES
NAJLEPSZYM ARTYSTA

MoJ
BIEDNY
p2108!

Na podstawie: Michael Cox, Fascynujqca sztuka, Warszawa 2004.
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Zadanie 7. (0-1)
Ktéry tytul najlepiej oddaje tres¢ historyjki? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd
podanych.

Cow»

,,Lekcja historii”
»Pojedynek artystow”
»Wyktad z historii sztuki”
,Zajecia z malarstwa”

Numer
zadania

Wymagania ogélne
(z podstawy programowej)

Wymagania szczegélowe
(z podstawy programowej)

L. Odbior wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych
w nich informacji.

1.2. Uczen okresla [...] gtowna mysl tekstu.

Wybieralno$¢ odpowiedzi

Wspoélczynnik tatwosci

Odp. L W Z L w Z
A 10% |13% |12% 0,93 0,93 0,93
B. 93,0% | 93,1% | 93,3%

C. 41% |33% |3,3% Interpretacja wspoélczynnika latwosci
D. 20% |23% |22%

BO 0,00% | 0,00% | 0,00% Zadanie bardzo latwe
WO 0,00% | 0,00% |[0,02%

Komentarz

tematu komiksu okazali si¢ uczniowie z wojewodztwa zachodniopomorskiego (93,3%).

Pierwsze zadanie do komiksu wymagalo od széstoklasistow odczytania
ze zrozumieniem tekstu ikonicznego i okreslenia jego mysli przewodniej. Zadanie
okazalo si¢ dla piszacych najlatwiejsze z calego arkusza. Poziom wykonania zadania byt
wyrownany dla uczniow z trzech wojewodztw Okregu, minimalnie najlepsi w okreslaniu

Zadanie 8. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz litere A, B albo C.

Czynnoscia podobna do dziobania obrazu
z winogronami przez ptaka byto

drapanie kotary namalowanej
na Scianie.

ukrycie obrazu za zastona.

namalowanie owocow na $cianie.

Numer Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)
8. Il. Analiza | interpretacja 2.9. Uczen omawia akcjg, wyodrgbnia watki 1 wydarzenia.

tekstow kultury.
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Wybieralno$¢ odpowiedzi Wspolczynnik latwosci

Odp. L W Z L W Z
A. 80,6% | 80,9% | 81,6% | | 0,79 0,79 0,80
B. 3,/% | 4,0% [4,0%

C. 15,6% | 15,0% | 14,4% Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 0,0% |0,0% |0,0%

BO 0,00% | 0,00% | 0,00% Zadanie latwe

WO 0,11% | 0,06% | 0,02%

Komentarz

W zadaniu na dobieranie uczniowie analizowali akcj¢ komiksu
i wyodrebniali watki dotyczace obu malarzy: Zeuksisa i Parrozjosa. Wyszukanie
informacji, do jakiej czynnosci mozna przyrowna¢ pomylke ptaka z powodu realizmu
obrazu Zeuksisa, dla zdecydowanej wigkszosci uczniow z Okregu okazalo si¢ zadaniem
latwym. 20% piszacych pomylilo t¢ czynnos¢ z malowaniem obrazu.

Zadanie 9. (0-1)
Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe albo F — jesli
jest falszywe.

Zeuksis docenit talent Parrazjosa, a Parrazjos docenit zdolnosci Zeuksisa. P F
Z tresci komiksu wynika, ze w starozytnej Grecji ceniono dzieta wiernie p =
odtwarzajace rzeczywistosc.

Wymagania szczegélowe
(z podstawy programowej)

Numer
zadania

Wymagania ogélne
(z podstawy programowej)

1. Odbidr wypowiedzi
9. |iwykorzystanie zawartych
w nich informacji.

1.7. Uczen wyszukuje w tekscie informacje wyrazone
wprost i posrednio (ukryte).

Wybieralnos¢ odpowiedzi Wspélczynnik latwosci

Odp. L W Z L W Z

A. 67,9% | 67,0% | 67,6% 0,68 0,68 0,68
B. 13,7% | 14,2% | 14,5%

C. 17,0% | 17,0% | 16,3% Interpretacja wspolczynnika latwosci

D. 14% |18% |16%

BO 0,00% | 0,03% | 0,02% Zadanie umiarkowanie trudne
WO 0,02% | 0,03% |[0,01%

Komentarz

Zadanie wymagalo od uczniow analizy tekstu ikonicznego i wyciagnigcia
wnioskow z zachowania obu malarzy i odczytania (uzytego w tekscie) znaczenia pojecia
realistyczny. Wnioskowanie na podstawie przestanek zawartych w tekscie sprawilo
piszacym problemy. Jedyne polonistyczne zadanie typu prawda-falsz w arkuszu okazalo
si¢ umiarkowanie trudne. Podobnie jak w zadaniu 12., dokladne przeczytanie tresci
calego komiksu i zwrocenie uwagi na dwa zagadnienia: wzajemny stosunek do siebie
obu malarzy i zrozumienie sensu sztuki realistycznej sprawilo trudnos¢ okolo 32 %
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piszacych. Na taki wynik wplyw mogla mieé takze forma pytania, wymagajaca
prawidlowej odpowiedzi do obu czlonow zadania.

Zadanie 10. (0-1)

Ktory fragment tekstu jest wypowiedzia narratora? Wybierz wlasciwa odpowiedz
sposroéd podanych.

A. Jestem najwspanialszym malarzem starozytnej Grecji. (rysunek 1.)

B. Zeuksis wykorzystat swe zdolnosci i namalowat pigkne winogrona. (rysunek 4.)
C. To nie kotara, tylko Sciana, na ktérej Parrazjos namalowat... zastone! (rysunek 8.)
D. Musze przyznad, ze jestes najlepszym artystq starozytnej Grecji! (rysunek 9.)

Numer Wymagania ogolne Wymagania szczeg6lowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)

I. Odbior wypowiedzi
10. | i wykorzystanie zawartych 1.3. Uczen identyfikuje nadawcg [...] wypowiedzi.
w nich informacji.

Wybieralno$¢ odpowiedzi Wspolczynnik latwosci

Odp. L W Zz L W Z
A. 25% |29% |2,5% 0,92 0,92 0,92
B. 92,1% | 92,1% | 92,4%

C. 35% |30% |3,2% Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 18% [19% |1,8%

BO 0,02% | 0,05% | 0,09% Zadanie bardzo latwe
WO 0,06% | 0,01% | 0,01%

Komentarz

W zadaniu 10. széstoklasisci wyszukiwali w tekscie osobe moéwigca — narratora i
wyrozniali jego wypowiedz sposrod kwestii mowionych przez malarzy. Takze i to
zadanie okazalo si¢ bardzo latwe dla piszacych we wszystkich wojewddztwach
OKkregu (wybieralnos¢ poprawnej odpowiedzi - powyzej 9290) .

Zadanie 11. (0-1)
Dokoncz zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

W wypowiedzi Phi! Nie masz wielkiego zaufania do swojej pracy, skoro ukryles jq za starq
kotarq Zeuksis wyrazit

oburzenie.
zaklopotanie.
lekcewazenie.
zniecierpliwienie.

CoOw»
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Numer Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)
11. . Ar]allza | Interpretacja 2.10. Uczen charakteryzuje i ocenia bohaterow.
tekstow kultury.

olczynnik latwosci

Wybieralno$¢é odpowiedzi

0,61

Interpretacja wspélczynnika latwosci

Zadanie umiarkowanie trudne

Komentarz
Ostatnie zadanie zamknigte z jezyka polskiego odwolywalo si¢ do analizy

tekstu komiksu i nazywania uczu¢ bohatera. Okreslenie emocji, wyrazanych przez
Zeuksisa, okazalo si¢ umiarkowanie trudne dla okolo 40% szostoklasistow z Okregu.
Powigzanie wypowiedzi z odpowiadajaca jej intencjg sprawilo piszacym problem.
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IV. Analiza odpowiedzi uczniéw do zadan otwartych wraz z przykladami rozwigzan
uczniowskich

Zadanie 12. (0-2)
Wyjasnij, dlaczego Zeuksis uznal Parrazjosa za lepszego malarza od siebie.

Numer
zadania

Wymagania ogolne
(z podstawy programowej)

Wymagania szczegolowe
(z podstawy programowej)

12.

I. Odbior wypowiedzi

i wykorzystanie zawartych
w nich informacji.

Il. Analiza i interpretacja
tekstow kultury.

1.9. Uczen wyciaga wnioski wynikajace z przestanek
zawartych w tekscie.
2.10. Uczen charakteryzuje i ocenia bohaterdw.

Zadanie 12.

Wykres 5. Procentowy rozktad punktow uzyskanych przez uczniow za rozwiqzanie zad. 12.

0 1 2
liczba punktow
B woj.lubuskie O woj. wielkopolskie B woj. zachodniopomorskie

Wspolezynnik latwosci

L

w

0,61

0,60

Interpretacja wspélczynnika latwosci

Zadanie

umiarkowanie trudne
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Poziom wykonania zadania 12.

Maksymalng liczbe punktéw za to zadanie otrzymato okoto 38% uczniow z Okregu.
Okoto 45% szostoklasistow otrzymato zato zadanie po jednym punkcie (najmniej
w wojewodztwie wielkopolskim, najwigcej w zachodniopomorskim). Okoto 18% piszacych
nie otrzymalo za to zadanie zadnego punktu. Najliczniejsza grupg szostoklasistow, ktorzy
nie uzyskali punktow za zadanie 12. stanowili piszacy z wojewddztwa wielkopolskiego.
Sposrod uczniow, ktorzy otrzymali maksymalng liczbe punktéw za to zadanie (2 punkty)
najwigcej byto szdstoklasistow z wojewoddztwa lubuskiego.

Komentarz

Za wykonanie zadania szostoklasiSci mogli uzyska¢ 2 punkty. Z polecenia
uczniowie dowiadywali si¢, Ze maja napisa¢ krotki tekst informacyjno -
argumentacyjny, w ktorym nalezalo, odwolujac si¢ do tresci komiksu Michaela Coxa,
uzasadnié, dlaczego malarz Parrozjos okazal si¢ lepszym artysta od Zeksisa. Wypowiedz
powinna by¢ napisana stylem precyzyjnym i komunikatywnym.

Jezeli piszacy wspomnial, ze dziela obu artystow nasladowaly wiernie
rzeczywistos¢ lub uzyl ze zrozumieniem, wspomnianego w tekscie terminu realistyczny,
mogl uzyskaé 1 punkt. Kolejny punkt uczen otrzymal, gdy nawigzal do efektu, jaki
wywolalo dzielo Parrozjosa, czyli do tego, ze Zeuksis dal si¢ zwies¢ (oszukaé) malarskiej
iluzji (bez koniecznos$ci uzycia tegoz terminu). W sytuacji, gdy piszacy skupil si¢ tylko
na efekcie iluzjonistycznym lub tylko na nasladowaniu rzeczywistosci przez obu
artystow, zdobywat 1 punkt.

W przypadku wypowiedzi ogolnikowych, skupionych na samym pordéwnaniu,
ktory tworca byl lepszy: Zeuksis czy Parrozjos, bez zadnej préby uzasadnienia opartej
na teksScie, uczen otrzymywal 0 punktéow. Dotyczy to rowniez wypowiedzi
informujacych, co tylko namalowal kazdy z malarzy oraz prac nie na temat.

W tym zadaniu nie byla sprawdzana sprawno$¢ jezykowa, ortograficzna czy
interpunkcyjna. Zadanie dla piszacych okazalo si¢ umiarkowanie trudne. Uczniowie
najcze$ciej skupiali si¢ na jednym aspekcie problemu (realizm lub efekt iluzji
malarskiej) i dlatego otrzymywali 1 punkt za to zadanie .

Ponizej przedstawiono przyklady uczniowskich rozwiazan zadania 12.

Odpowiedzi poprawne

W przykladach 1.-2. przedstawiono rozne realizacje zadania, za ktore piszacy
otrzymali maksymalng liczbe¢ punktow.

W Przyktadzie 1. (zachowano pisowni¢ oryginalng) po analizie komiksu uczen

prawidtlowo uzasadnil, dlaczego Parrazjos jest lepszym malarzem. Wykorzystal termin
realistyczny i zaznaczyt w opisowy sposob, ze Zeuksis ulegt iluzji malarskiej.
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. u? o, M\.’l ok .-ﬂ«ﬁﬁfﬁwﬁ..fmﬂ; e e MU \\da/.fr. on
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o UJrr 41 4 V... lo. : .z/m;f,.fc/?,_% . .@w.ffmmw;@. o ST fisteinerrassiere

Z kolei W Przykladzie 2. piszacy rowniez zwrocit uwage na dwa aspekty wynikajace
z polecenia i w opisowy sposob przedstawil, jak Zeuksis dat si¢ oszukaé, widzac dzieto kolegi
malarza.

Wyjas$nij, dlaczego Zeuksis uznal Parrazjosa za iépszegoﬂinalar.'za od siébiel
..... Jevksia.. .Q.Z.V.JM(. ” .qu.tte».:joa.\ 2 .[éfpé.z.‘%gq. . elesze.. ol sieblg.., poNienn. 2.

a5 ze vkons... oomosJonak . xew.':‘é'. Yezne.. i.woq RO .).?%.ole - nr.x}.q wiask.. .?.os\:\:ofz,’, 0a....

Odpowiedzi czeSciowo poprawne

W przykladach 3.-5. przedstawiono przyklady odpowiedzi niepelnych, za ktére
autorzy otrzymali 1 punkt.

Przyktad 3. ukazuje pracg ucznia, ktory skupit si¢ tylko na aspekcie nasladowczym
dzieta Parrozjosa i pominat catkowicie kwestig iluzji.

Przyktad 4. przedstawia wypowiedz, w ktorej piszacy swoimi stowami opowiada, jak
rozumie termin realizm.
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Zadanie 12. (0-2)

Wyjasnij, dlaczego Zeuksis uznal Parrazjosa za lepszego malarza od siebie.

iN»ﬁ QL. . QQV.‘QQM.Z.ODD* KA. lm@.’l’/&%%. . W\Ql&.w.& . .Od ’ uh\e . '\POW LWk
D'L\N.QMSDQ o olowk .&u.eio. L LUWY. o&&wwwom : .\xxlf,wdjuv.{o\};

W ponizszym Przyktadzie 5. zaobserwowa¢ mozna odwrotna sytuacje. Szostoklasista

zwrécil uwage tylko na efekt iluzji (zapisany w skrotowy sposob) 1 stowem nie wspomniat
0 realizmie dziet obu malarzy.

Wyjasnij, dlaczego Zeuksis uznat Parrazjosa za lepszego malarza od siebie.

..... Zm .Lb..\.LEL\M&.....P&"cf.\—.&zf\ﬁba......zﬁ?\...‘-@‘?jz‘ﬂlﬁa...mc&h\za....a}..‘..........

...... 5 .Lek.ie...g.&\m\e%c.‘&e.......‘zm.\a...orcal.....qoa... .I@.....wxjm‘.km...........
{ 1%5‘:4\4@‘5; .......................................................................
Odpowiedzi bledne

W przykladach 6.-7. przedstawiono prace z bledna i niezwigzana z treScia
komiksu argumentacja, za ktore autorzy otrzymali 0 punktow.

W  Przykladzie 6. | Przykladzie 7. zaprezentowano prace, w ktorych piszacy
PO pobieznym przeczytaniu komiksu wyciagneli wnioski niezwiazane z tematem polecenia.

Wyjasnij, dlaczego Zeuksis uznal Parrazjosa za lepszego malarza od siebie.

L Kewksis :umwol‘...@W&a...z%.lmsz.e%@_.mm
ek Alue pOMERE. .S O ok, Ze. ool owamie.
etored. odomt 1o, el AOAMIA oo

Wyjasnij, dlaczego Zeuksis uznal Parrazjosa za lepszego malarza od siebie.

.....................................

..........................................
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procent uczniow

Zadanie 13. (0-7)

Napisz opowiadanie zatytulowane,, Tajemnicze pudelko”.
Twoja praca powinna zajqc¢ co najmniej potowe wyznaczonego miejsca.

Numer Wymagania ogélne Wymagania szczeg6lowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)

Uczen:

1.1. tworzy spojne teksty na tematy [...] zwiazane

Z otaczajacq rzeczywistoscia i poznanymi tekstami
kultury;

1.4. $wiadomie postuguje si¢ roznymi formami
jezykowymi [...];

1.5. tworzy wypowiedzi pisemne w nastgpujacych

13. | Ill. Tworzenie wypowiedzi. formach gatunkowych: opowiadanie tworcze;

1.6. stosuje w wypowiedzi pisemnej odpowiednia
kompozycje¢ i uktad graficzny zgodny z wymogami dane;j
formy gatunkowej (w tym wydziela akapity);

2.5. pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym [...];
2.6. poprawnie uzywa znakow interpunkcyjnych;

2.7. operuje stownictwem z okreslonych kregow
tematycznych.

Wspolcezynnik latwosci

L W

0,66 0,66

Interpretacja wspolczynnika latwosci

Zadanie umiarkowanie trudne

Zadanie 13.

25
20
15
10

5

0 -

0 1 2 3 4 5 6 7
liczba punktow
B oj.lubuskie O woj. wielkopolskie @ woj. zachodniopomorskie

Wykres 6. Odsetek szostoklasistow, ktorzy otrzymali okreslong liczbe punktow za zadanie 13.
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procent uczniow

Wiyniki széstoklasistow uzyskane za rozwigzanie zadania rozszerzonej odpowiedzi

Najczesdciej zaprezentowane wyniki mieszcza si¢ w przedziale 3-6 punktow
(na 7 mozliwych do zdobycia); osiagne¢to je 83% piszacych w wojewddztwie lubuskim, 81%
w wojewddztwie wielkopolskim i tyle samo w wojewddztwie zachodniopomorskim.

Maksymalng liczb¢ punktéw za napisanie opowiadania otrzymato 11-12%
szostoklasistow i w tej grupie dominuja uczniowie z wojewodztwa zachodniopomorskiego.

Okoto 2% uczniow ze wszystkich wojewddztw Okregu nie uzyskato za to zadanie
zadnego punktu. W tej grupie znajduja si¢ piszacy, ktdrzy niedoktadnie przeczytali tre$¢
polecenia i napisali np. opowiadanie o0 znalezieniu innej rzeczy niz tytutowe pudetko lub
stworzyli tekst przypominajacy szkolne wypracowanie, np. o przygodzie w lesie czy strescili
tekst znany z lektury (mogt to by¢ nawet komiks o Parrozjosie i Zeuksisie) badz wymyslili
histori¢ na motywach znanych z literatury fantasy, filmow katastroficznych albo
sensacyjnych. Warto w tym miejscu przypomnie¢, ze wszystkie prace niezwiazane z tematem
oceniane s3 na 0 punktow.

Okoto 1% szostoklasistow uzyskato 1 punkt za zadanie 13., czyli podjgto probg
napisania opowiadania na zadany temat, ale ich praca nie przekroczyt potowy wymaganego
miejsca.

W zadaniu 13. uczniowie wypowiadali si¢ w formie opowiadania. Poziom wykonania
zadania okreslano poprzez oceng pigciu aspektow wypowiedzi: tresci, stylu, jezyka, ortografii
I interpunkcji.

Jak podaje Stownik terminéw literackich, opowiadanie to podstawowa forma
wypowiedzi narracyjnej, prezentujaca narastanie w czasie toku zdarzen. Do jego
najbardziej uniwersalnych wyrdéznikéw naleza: gramatyczna forma czasu przeszlego,
okreslajaca dystans czasowy migdzy momentem formulowania narracji a opowiadanymi
zdarzeniami i podkreslanie nastepowania po sobie w czasie przedstawionych zjawisk.

Wykres 7. przedstawia osiagnigcia szostoklasistow w zakresie pierwszego
Z ocenianych aspektow zadania rozszerzonej odpowiedzi — tresci ; pozostale aspekty oceny
opowiadania zaprezentowano na wykresie 8.

Tres¢

70

60

50

40

30

20

10

liczba punktow
@ woj.lubuskie O woj. wielkopolskie B woj. zachodniopomorskie
Wykres 7. Osiqgniecia uczniow w zakresie tresci.
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W zadaniu 13. najwigcej punktow uczniowie mogli otrzymac za tre§¢ wypracowania —
do 3 punktow. Taka liczbe punktoéw przyznawano szostoklasistom, ktorych akcja
opowiadania koncentrowata si¢ wokot znalezienia lub otrzymania czy otwarcia tytutowego
pudetka z zagadkowa zawartoscia albo o niezwyklych wlasciwosciach. Roéznorodny,
plastyczny $wiat przedstawiony, wydarzenia utozone W ciaggu przyczynowo-skutkowym
I narracja wzbogacona o np. cickawy dialog, opis pudetka czy opis przezy¢ bohatera, takze
przyczyniaty si¢ do uzyskania maksymalnej ilosci punktow za tres¢. Taka liczbe punktoéw
otrzymalo najwigcej ucznidow z wojewodztwa zachodniopomorskiego (32%), a najmniej
Z wojewodztwa lubuskiego (28%).

Wsrdd tegorocznych prac dominowaly opowiadania, ocenione na 2 punkty
(we wszystkich trzech wojewodztwach Okregu powyzej 50%, najwigcej w lubuskim - 59%).
Tym wypracowaniom zabraklo dokladniejszego przedstawienia tta wydarzen czy
wzbogacajacych tres¢ opisow lub funkcjonalnych dialogow. Okoto 10% opowiadan
otrzymato 1punkt w tej kategorii, poniewaz prezentowaly schematyczna wizje $wiata
przedstawionego, a wilasciwie byly tylko proba napisania opowiadania o tajemniczym
pudetku.

Warto w tym miejscu przypomnieé, ze w sytuacji, gdy uczen napisat pracg na zupetnie
inny temat, jego opowiadanie byto ocenione na 0 punktow (Przyktady 13.— 15.).

Punkty za speilnienie wymagan z pozostalych kryteriow przyznawano, gdy piszacy
przekroczyli co najmniej polowg miejsca, Wyznaczonego na napisanie wypowiedzi na stronie
arkusza.

1,00

0,90

0,80

0,70

0,60

0,50

0,40

wspotezynnik tatwosci

0,30
0,20
0,10

0,00 T T T T
13.1. 13.2. 13.3. 13.4. 13.5.

numer zadania

B woj.lubuskie O woj. wielkopolskie M@ woj. zachodniopomorskie

Wykres 8. Osiqgniecia uczniow w pozostatych aspektach oceny zad. 13.

Jezeli uczen potrafil zastosowac styl opowiadania w zadaniu i nie mylil go np.
ze stylem sprawozdania czy listu, otrzymywal 1 punkt za styl. Dla przewazajacej grupy
uczniéw ze wszystkich trzech wojewoédztw w Okregu byla to bardzo latwa umiejetnosc.
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W Kkategorii: poprawnos¢ jezykowa takze przyznawano 1 punkt. Uczen mogl
w wypracowaniu popeli¢ do 4 bledow fleksyjnych (w odmianie wyrazow) lub
skladniowych (w Kkonstrukcji zdania), leksykalnych (w doborze odpowiedniego
stlownictwa) czy frazeologicznych (w poprawnym postugiwaniu si¢ frazeologizmami). To
kryterium zadania byto umiarkowanie trudne dla piszacych z trzech wojewodztw Okregu.
Najczesciej spotykane btedy to: [pisownia oryginalna przyktadow]:

— konstrukcje zaburzajace sens zdania, np. Adam zawolal swojego tate, ze muszq
jecha¢ do szpitala i wtedy rozpoczetlo sie Tajemnicze piekto bo musiatem 3 miesiqce leze¢
w szpitalu;

— wypowiedzenia o nieprawidlowym szyku wyrazow, np. ustyszal odglos glosny
I nieznany;

— nieumiej¢tne taczenie zdan sktadowych, np. Ostatni ruch Tora to wbicie miecza
W glowe i powiedzenie gin, a potem umart.;

— wyznaczanie granicy zdania, np. Pewnego dnia, kiedy moi rodzice wzieli mnie
ze sobq na dziatke, na ktorej budowali dom.;

— zbedne powtdrzenia, np. Bylo Sredniej wielkosci i byto zamkniete lub jest one koloru
czarno-szaro-bialego jest tez ono zamkniete na kutke ja mam do kutki klucz czy armia
postanowila, aby obie armie spotkaly si¢ na jednej z planet;

— leksyka (bledy wynikajace z nieznajomo$ci znaczen wyrazdw 1 zwiazkow
frazeologicznych), np. posiadata madry umyst Wb jej wynagrodzeniem byta piekna uroda
| wdziek czy wystrzelitam jak z armaty;

— nieprawidlowa fleksja, np. Po potowie godziny wrocilismy Czy zamowiliSmy te Zeczy
w tq samq godzine;

— stosowanie kolokwializmow, np. szed! rycerz po diuzszej trasie lub wlozyt do gara
badz wkurzyt sie;

— mechaniczne przenoszenie wzorcOw sktadni angielskiej 1 wiazace si¢ z tym
naduzywanie zaimkow osobowych przed forma osobowa czasownika, np. my schodzimy
nadut Wub on spojrzat na nich;, naduzywanie konstrukcji z przyimkiem przez (ang. by), np.
moge si¢ tam dosta¢ przez mdj rower (ang. by my bike) i niepotrzebnych zapozyczen, np.
Okej, kto pierwszy?;

— niedostrzeganie réznic migdzy jezykiem mowionym a pisanym;

— bledy w zapisie dialogu (rozpoczynanie mala litera wypowiedzi, niewyroznianie
kwestii dialogowych w zdaniu) czy cytatu (brak cudzystowu 1 wielkiej litery na poczatku).

Za ortografi¢ rowniez przyznawano 1 punkt. Piszacy mogl popelni¢ do 2 bledow
w calym opowiadaniu. Szostoklasisci, uprawnieni do dostosowanych kryteriow
oceniania, otrzymywali 1 punkt za ortografi¢, gdy konsekwentnie rozpoczynali zdania
wielka litera. Ten aspekt zadania okazal si¢ trudny dla piszacych we wszystkich
wojewddztwach Okregu. Wigkszo$¢ z nich popetniata liczne bledy réznego stopnia, nie
zawsze zachowujac nawet tak podstawowe reguty, jak pisownia wyrazow z o, u, z, rz, ch i h
czy zastosowanie wielkiej litery. Szostoklasisci nie przestrzegali zasady pisowni przeczenia
nie z réznymi czg¢$ciami mowy i mieli problemy z zapisem przyimkow ztozonych.

Gdy uczniowie stosowali zasady interpunkcji w opowiadaniach (mogli popekni¢
do 3 bledéw), przyznawano im 1 punkt. Piszacy uprawnieni do dostosowanych
kryteriow oceniania mieli obowiazek konczy¢é zdania stosownymi znakami
interpunkcyjnymi. Przestrzeganie zasad interpunkcji bylo dla tegorocznych piszacych
umiejgtnoscia jeszeze trudniejsza niz poprawnos¢ ortograficzna. W zdecydowanej wigkszosci
prac uczniowie nie stosowali przecinkow przed spdjnikami lub w zdaniach ztozonych
bezspdjnikowych badz stosowali je w niewlasciwym miejscu, co w konsekwencji prowadzito
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do zakltocenia komunikacji. Zdarzaly si¢ prace, ktorych autorzy nie stosowali przecinkdéw
przy wyliczeniach albo nie konczyli zdan kropka lub innym znakiem interpunkcyjnym.

W wielu przypadkach széstoklasisci pisali niestarannie i nieczytelnie, co znacznie
utrudnialo prace egzaminatorow sprawdzajacych i oceniajacych arkusze egzaminacyjne.

Ponizej zaprezentowano przykladowe prace ucznidw, w réoznym stopniu realizujace
aspekt tresci.

Prace poprawne

W zakresie tresci szostoklasisci kreowali réznorakie $wiaty przedstawione.
Bohaterowie przezywali sytuacje wzigte z zycia lub przygody w §wiecie znanym z basni (np.
na motywach Czerwonego Kapturka), legend (np. Zfotej kaczki), mitologii greckiej, filmow
science-fiction czy fantasy.
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Przyklad 1. to wersja oryginalnego wykorzystania motywow znanych ze zrodta
kultury europejskiej — mitologii greckiej. Praca wzbogacona zostata o opis przezy¢ narratorki

— wojowniczki.
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Przyklad 2. ukazuje interesujace wykorzystanie znanej z warszawskiej legendy zlotej

kaczki. W opowiadaniu pojawit si¢ rowniez opis miejsca akcji — parku.

SE e ":f.m$ S
Mapisz opowiadanie zatytulowane ,, Tajemnicze pudelko™.

Twoja praca powinna zajgé co najmnief polowe wyznaczonego migfsca.
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W Przykiadzie 3. narratorka umiejgtnie podkreslita tajemniczos¢ tytutowego pudetka.

Nalezy zwrdci¢ uwage na bogate stownictwo autorki, przejawiajace si¢ w szczegdtowych
opisach pokoju i tytutowego pudetka.
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Twaja praca powinna zajqd co najmniel polowe WYZRACZONEgo migfsca.
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Kolejny Przyktad 4. ukazuje, jak dynamicznie mozna przedstawi¢ akcje¢ zdobywania
pudetka. W akcje funkcjonalnie wpleciono dialog. Podkresli¢ nalezy bogate stownictwo
autorki, przejawiajace si¢ w doborze synonimow, nazywajacych bohaterow.

PN R R SR i
Napisz opowiadanie zatytulowane ,, Tajemnicze pudetko”.

Twoja praca powinna zajqé co naimnief polowe wyznaczonego miejsca,
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W Przyktadzie 5. pojawit si¢ ciekawy pomysl, ze tytutowe pudetko nie musi by¢

koniecznie pozytywnym rekwizytem, ktory przynosi znalazcy szczegscie.

L DTRR (SR G R R e e e

Napisz opowiadanie zatytulowane ,, Tajemnicze pndelkn”

Twafa praca powinna zajac co najmnigj polowe wyznaczonego miejsca,
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Prace nietypowe, wykraczajace poza schemat

Rzadko, ale ws$rod tegorocznych prac szostoklasistow trafiaty si¢ bardzo dojrzate
refleksje na temat, jak metaforycznie mozna zrozumieé istotg tytutowego przedmiotu —

Przykitad 6. 1 Przyktad 7. (praca ucznia z dysleksja i dysortografia).
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Napusz npnwiaﬂame z:nl]ftutnwane ,Tajemmm puﬂn]kn”
Twaja pmm Powinna zajac co najmniej polowe wyznaczonego migfsea,
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Prace czeSciowo poprawne

Na Przyktadzie 8. ukazano problem, jakim moze by¢ dla niektorych uczniow
nieumieje¢tno$é rozroézniania stylow dwoch form pisemnych: opowiadania i sprawozdania.
Piszacy w swojej pracy uzywa okreslen charakterystycznych dla sprawozdania, podaje dzien
i godzing, podkresla nastgpstwo czynno$ci: Pdzniej udalismy sie... i konczy ocena dnia
Uwazam, ze... .
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Zadanie 13. (0—7}’"6‘ B e At R R R R R e
Napisz opowiadanie zatytulowane Tajemmcze pudetko™,

Twofa praca powinna zajqé co najmniej polowe wyznaczonego miejsca.
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Przyktad 9. przedstawia oryginalny, cho¢ nie w petni rozwinigty pomyst uczynienia
z tytutowego pudetka gtdéwnego spersonifikowanego bohatera opowiadania.

A 0 R S e
Mapisz opowiadanic mtytulnwaha ;Tajemnicze pudelko™.

Twoja praca powinna zafqé co nafmnief polowe wyznaczonego miejsca.
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Podobnie jest w Przyktadzie 10. — opowiadanie o Pudetkolandii i bohaterze — pudetku
oraz jego ktopotach w relacjach z otoczeniem.
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Innym problemem, wynikajacym z nieznajomosci stylu opowiadania, bylo zastapienie
wymaganej w poleceniu formy opisem pudetka — Przyktad 11.
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Przykiad 12. przedstawia pomyst wykorzystania tresci komiksu o pojedynku dwoch
malarzy starozytnej Grecji do historii o pudetku.

Mapisz upumnd anle zat}rtuloﬁ ane Tajemmcze pud-:ilm
Twaja praca powinna zajad co najimnief polowe wyzraczonego miefsea,

gy madelke”
Dauw:? dmu’w t&m A PO bfongy . {f'v’fgq: @gy& ......
olie. Leuwmin, fh;‘{f Dwmu/?gmm. Bt om.... aackgmitont

s TR g&fm ﬁrmq{&t\:r% ‘]fh.r:.f.% _____ ﬁ!ﬁw&»ﬁfﬁm flfwfﬂ.‘“
iamat Feubinty ...

e Wanw....Qf.{fnig «f@(@&,w mmé_"@zﬂ’r%a}:
P@Zm e . acmcﬁadwic . 0 onal, Povriqo. 004
b .. mvfzm @wm k.. O

.ﬂ.@ﬁ.....T.ﬂ%ﬁ#.cf....mﬁ.kﬂkm ..............................................

Pz ¢ Q. Men. = hodtlelit aie S Dombeie Penbis.

o to. j‘.l-“LiQJ K W 2o olaen . AR Oty ot Pq;,
. Otwﬁlrcwﬁ o ‘&ﬂf/ﬂw&i hay Jen-m‘f et . s i:’ffg,,, ‘if
Gttt O dwwod.... oo ’T"tﬂ’wgfﬂ A Memok. mulowal

MM g e 4 Bowinze, L Aelid WMM%

Why.... ‘E?ﬂ’huq {?‘émﬁ e

38



Prace niepoprawne, niezgodne z poleceniem

Znalezienie przez bohateréw lub narratoréw innych przedmiotéw niz pudetko
(np. kawatka blyszczacego metalu czy broni) jest niezgodne z tematem, wigc autorom tych
opowiadan nie przyznano punktow za tres¢ (i w konsekwencji w pozostatych kryteriach)

W  Przyktadzie 13. ukazano, jak ciekawie rozwijajaca si¢ akcja doprowadzila
do znalezienia przez narratorke butelki z wojennymi pamiatkami (nie pudetka!)

gy

Zadanie 13, (0=7)

Mapisz opowiadanie zat:,rtuluwané-,:Tﬁ:l-e-mnfc:rt pudellm

Twaja praca powinna zajqd co rafmiiel polowe wiznaczonegoe micisca
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Wykreowanie tytulowego pudetka jako bohatera opowiadania byloby ciekawym
pomystem, gdyby wykorzystano takze pierwszy czion tematu — tajemnicze. Uosobione
pudetko, ktore spacerowato z krélikiem i wrécito do domu na kolacjg, nie wykazato zadnych
oznak tajemniczos$ci, niespodzianki, zaskoczenia swoim postgpowaniem czy zawartos$cia —
to sytuacja z Przyktadu 14. (praca ucznia z dysleksja).
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Przykiad 15. prezentuje, jak istotne jest odczytanie pelnego tematu wypracowania
ze zrozumieniem. Zamiana pudetka na pudelka(!) spowodowata, ze wypracowanie okazato

si¢ wypowiedzia nie natemat, a w konsekwencji jego autor nie otrzymat za nie zadnego
punktu.
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AR e T R A SR T
Napisz opowiadanie zatytulowane »Tajemnicze pudetko™.

Twoja praca powinna zajaé co najmniej polowe wyznaczonego miejsca.

WSFOW’" ..... docs.. %o v i .. k.&d%&d ..... i ...Hiéubf\m..w
%w@%m&%¢mwwmw¢

W?‘rﬁ'f‘\u&uwhkwtmtwflr&ﬂ_>m, ......

~

D b e A et et V)L‘?‘wak"f
T I L VL K R o 22 Sl

\uﬁimqu*mewsz‘
.ﬁk‘ﬂ%&»....l’t@&;&m...&.&ﬁ ..... Cancherng. . o . AN BN DR

CIECTR Pt ‘.m.:,.u..ﬁ;g\._.».’f-e;;«a?\..tﬁ%«.{k{fm ..............................

.....................................................
..........................................................

41



Podsumowanie i wnioskKi

Arkusz egzaminacyjny, przygotowany na sprawdzian szostoklasistow w czeSci
polonistycznej, okazat si¢ tatwy dla tegorocznych piszacych we wszystkich trzech
wojewodztwach Okregu. Na ten wynik sktadaja si¢ wyniki uzyskane przez uczniéw
zarozwiazanie zadan, sprawdzajacych poziom opanowania umiegjetnosci szczegdtowych,
mierzone wartoscia wspotczynnikow tatwosci. Ich warto$¢ pozwala wskaza¢ te wiadomosci
I umiejgtnosci, ktore uczniowie opanowali w stopniu zadowalajacym i te, ktorym nalezy
poswigci¢ jeszcze sporo uwagi.

Piszacy dobrze radzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi odbidér wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych w nich informacji, podanych wprost lub wymagajacych prostego
wnioskowania na podstawie przestanek zawartych w tekscie. Latwiejsze przy tym okazywaty
si¢ te zadania, ktére wymagaly odwotania do poszczegélnych akapitow tekstu, trudniejsze —
ktorych rozwiazanie musiata poprzedzi¢ lektura catosci. Trudniejszy w analizie i interpretacji,
wbrew pozorom, okazal si¢ tekst ikoniczny (komiks). Nieumiejetnos¢ skupienia uwagi
na catosci tekstu ikonicznego i popularnonaukowego, a konsekwencji jego pobiezne
odczytanie, znalazty odzwierciedlenie w wynikach osiaganych za zadania wymagajace
podjecia czynnosci analitycznych i interpretacyjnych. W takich przypadkach pojawialy si¢
czesto odpowiedzi bledne, nieodnoszace si¢ do tekstu lub wregcz sprzeczne z jego wymowa.

Trudne dla szostoklasistow byto zadanie jezykowe, wymagajace okreslenia
odpowiedniej formy przypadka. Problemy sprawito rowniez niektorym uczniom napisanie
opowiadania na wskazany temat. Powierzchowne odczytanie polecenia sprawito, ze pojawity
si¢ prace niezwiazane z tytulowym tajemniczym pudetkiem lub niewykorzystujace motywu
znalezienia/ otrzymania czy otwarcia tytutowego pudetka z zagadkowa zawartoscia albo
0 niezwyktych wlasciwosciach.

Klopotliwe okazalo sig¢ takze dla szostoklasistow nazywanie uczu¢ 1 emocji bohatera
komiksu. Bardzo niepokojacym zjawiskiem jest tez nieznajomo$¢ norm poprawnosci
jezykowej oraz zasad ortografii 1 interpunkcji, ktore to zasady odwotuja si¢ do wiadomosci
i umiejetnosci z zakresu I etapu edukacyjnego. Problemem okazuje si¢ rowniez bezkrytyczne
przejmowanie przez piszacych angielskich stow i zwrotow, a takze mechaniczne przenoszenie
na grunt jezyka polskiego wzorcéw angielskiej skladni (zaimek przed forma osobowa
czasownika).

Analiza wynikéw uzyskanych przez uczniow klas széstych, dla ktérej punktem
wyjscia stal si¢ poziom opanowania przez nich umiejetnosci sprawdzanych przez zadania
w arkuszu sprawdzianu, pozwala wskaza¢ te umiejgtnosci, ktore uczniowie juz opanowali
oraz te, ktore trzeba ¢wiczy¢ 1 doskonalic. Warto zatem uwzgledni¢ te informacie,
rozpoczynajac nowy rok szkolny i przystgpujac do pracy z kolejnym rocznikiem mtodziezy,
przygotowujacej si¢ do sprawdzianu z zakresu jezyka polskiego.

42



SPRAWDZIAN CZESC 1. - MATEMATYKA

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu
sig, rozwiazywali zadania zawarte w zestawie standardowym (SP-1-152). Z matematyki
wiadomos$ci 1 umiejetnosci sprawdzane byly za pomoca 11 zadan zamknigtych (wyboru
wielokrotnego, prawda-falsz ina dobieranie) oraz 3 zadan otwartych. Zadania otwarte
Z matematyki wymagaty od ucznia samodzielnego sformutowania rozwiagzania.

Wyniki uzyskane przez uczniow (w kraju i wojewodztwach Okregu) za rozwiazanie
zadan z zakresu matematyki zestawiono w Tabeli 1.

Tabela 1. Srednie wyniki procentowe uzyskane przez uczniéw za rozwiqzanie zadar z zakresu

matematyki
w kraiu w wojewddztwie
J lubuskim wielkopolskim zachodniopomorskim
61%. 57,84% 59,18% 58,45%

Uczniowie w wojewodztwie wielkopolskim osiagneli wyniki wyzsze od sredniego
wyniku w wojewodztwie lubuskim i zachodniopomorskim.

Na kolejnych stronach zaprezentowano analiz¢ wynikow, uzyskanych za rozwiazanie
poszczegdlnych zadan, ktora dostarcza szczegétowych informacji, dotyczacych mocnych
I stabych stron ksztatcenia matematycznego szostoklasistow.

Wyniki analizowano w odniesieniu do podstawy programowej z uwzglednieniem:

— poziomu opanowania umiej¢tnosci w zakresie czterech wymagan og6lnych,

— stopnia trudnosci zadan zamknigtych i otwartych,

— braku odpowiedzi oraz wielokrotnych zaznaczen odpowiedzi do zadan zamknigtych,
— frakcji opuszczen zadan otwartych,

— wybieralnosci odpowiedzi w zadaniach zamknigtych.

Dane statystyczne, dotyczace wynikow sprawdzianu 2015, zostaly podane w raporcie
zamieszczonym na stronie internetowej www.oke.poznan.pl.

43


http://www.oke.poznan.pl/

ANALIZA OSIAGNIEC UCZNIOWSKICH
I. Analiza poziomu opanowania umiej¢tnosci ogolnych

Umiejetnosci ogolne, tozsame z celami ksztalcenia, opisane zostalty w podstawie
programowej z matematyki jako wymagania ogélne dla II etapu edukacyjnego. Sa to:

I. — Sprawnos¢ rachunkowa.

I1. — Wykorzystanie i tworzenie informacji.
I11. — Modelowanie matematyczne.

IV. — Rozumowanie i tworzenie strategii.

Poziom opanowania przez ucznidw wymagan ogdlnych, okreslony na podstawie
wspotczynnikow tatwosci uzyskanych w obszarach umiejgtnosci ogoélnych, przedstawia

Tabela 2.

Tabela 2. Poziom opanowania przez szostoklasistow umiejetnosci ogolnych

Poziom opanowania
.. | Il. Wykorzystanie . V.
Wojewddztwo I. Sprawnos¢ ' i worzenie [1l. Modelowanie | Rozumowanie
rachunkowa . . matematyczne i tworzenie
informacji ..
(max 3 pkt) (max 6 pkt) (max 5 pkt) strategii
P (max 6 pkt)
lubuskie 52 68 61 51
wielkopolskie 53 69 62 52
zachodniopomorskie 53 68 61 52

Umiejgtnos$cia og6lna, ktéra na najwyzszym poziomie opanowali uczniowie
przystepujacy do sprawdzianu we wszystkich trzech wojewoddztwach, jest wykorzystanie
i tworzenie informacji. Szostoklasisci w wojewodztwie wielkopolskim otrzymali w tym
obszarze umiejetnosci $rednio 69% punktow mozliwych do uzyskania; wynik uzyskany
w wojewédztwach lubuskim i zachodniopomorskim byt nizszy o ok. 1 p.p.?), czyli
umiejetno$¢ ta dla szostoklasistOw okazata sie¢ umiarkowanie trudna. Trzy pozostate
umiejetnosci — sprawnosé rachunkowa, modelowanie matematyczne oraz rozumowanie i tworzenie
strategii zostaly opanowane na poziomie nizszym, zblizonym do dolnej granicy poziomu
umiarkowanie trudnego.

Poziom oraz zroznicowanie osiagnie¢ ucznidéw, ujetych w czterech wymaganiach ogdlnych
z matematyki, przedstawiono na wykresach 1. — 4.

% p.p.- oznacza punkty procentowe.
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Poziom opanowania umiejetnosci z zakresu sprawnosci rachunkowej

1,00
0,72 0,72 0,72

. 080
2
o 051 055 054
£ 0,60
= 033 033 0,33
£ 0,40 — —
2
O
5020+ —— — —
3

0,00 . -

zad. 15. zad. 16. zad. 17.
woj. lubuskie woj. wielkopolskie woj. zachodniopomorskie

Wykres 1. Wspotczynniki latwosci zadan z zakresu I wymagania ogolnego

Za pomoca zadan 15., 16. i 17. badano sprawnos¢ rachunkowa szostoklasistow. Tymi

zadaniami sprawdzano umiej¢tnosci zwiazane z dziataniami na liczbach naturalnych,
calkowitych oraz na ulamkach dziesigtnych. Najlatwiejsze dla piszacych bylo zadanie 16.,
ktére sprawdzato umiejetno$¢ obliczania kwadratow 1 szeSciandéw liczb naturalnych przy
zastosowaniu regul dotyczacych kolejnosci wykonywania dziatan. Duza trudno$¢ sprawito
uczniom zadanie 15., w ktorym musieli wykazaé si¢ znajomoscia zasad mnozenia i dzielenia
utamkow dziesigtnych, bez koniecznosci wykonywania tych dziatan. Wystarczylo,
by uczniowie zauwazyli, ze odpowiednia zmiana potozenia przecinkéw w danych liczbach
nie skutkuje zmiana wartosci wyrazen, lub zastosowali algorytmy mnozenia i dzielenia
utamkow dziesigtnych. Mimo to, byto to dla szostoklasistow najtrudniejsze zadanie w catym
arkuszu.
W trzech wojewodztwach poziom opanowania umiejgtnosci sprawdzanych w zadaniu 15.
i 16. byt jednakowy. Niewielkie zréznicowanie poziomu opanowania umiej¢tnosci wystapito
w zadaniu 17. Zadanie wymagato od ucznidéw wyznaczenia warto$ci réznicy dwoch liczb
ujemnych. Najlepiej opanowali t¢ umiejetno$¢ szostoklasisci z  wojewddztwa
wielkopolskiego.
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Poziom opanowania umiejetnosci z zakresu wykorzystania i tworzenia informacji
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Wykres 2. Wspélczynniki tatwosci zadan 7 zakresu Il wymagania ogélnego

Na najwyzszym poziomie szdstoklasiSci opanowali umiejetnosci z zakresu
wykorzystania i tworzenia informacji. Wsrod zadan sprawdzajacych umiejgtnosci z zakresu
tego wymagania ogélnego byly cztery zadania zamknigte (14., 18., 23., i 24.) 1 jedno
otwarte (25.). Tre$¢ kilku zadan z tego wymagania zostala uzupelniona rysunkami
pomocniczymi (zadania: 18., 23. i 24.), jedno — tabela (zadanie 14.). i jedno — diagramem
(zadanie 25.). Zanalizy rozwiazan wynika, ze uczniowie opanowali umiejgtnosc
odczytywania informacji przedstawionych w postaci rysunkow. Najtatwiejsze, sposrod
wymienionych, okazalo si¢ zadanie 18. Aby je rozwiazaé, szostoklasiSci musieli okreslic,
Z ilu kwadratéw sklada si¢ dana figura i1 jaka czg$¢ tej figury zacieniowano. Trudniejsze niz
korzystanie z informacji przedstawionych na rysunku bylo dla uczniow odczytywanie
wartosci z diagramu w zadaniu 25. (przede wszystkim stupkow ilustrujacych nieparzysta
liczbg wystanych SMS-6w). Rozwiazujac zadanie 25., uczniowie musieli wykazaé sig takze
umiejetnoscia stosowania przedstawionego w zadaniu cennika oraz zamiany jednostek
(grosze na zlote).

Sposrod trzech wojewoddztw Okrggu poznanskiego, najwyzszym poziomem opanowania
umiejetnosci z zakresu tego wymagania ogolnego wykazali sig¢ szostoklasisci z wojewddztwa
wielkopolskiego.
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Poziom opanowania umiejetnosci z zakresu modelowania matematycznego
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Wykres 3. Wspélczynnik latwosci zadan z zakresu Il wymagania ogolnego.

Wsrod zadan, ktore sprawdzaty umiejetnosci z zakresu modelowania matematycznego,
wystapity dwa zadania zamknigte (20. i 21.) oraz jedno otwarte krotkiej odpowiedzi (26.).
W najlatwiejszym dla uczniéw zadaniu (20.) nalezato wykonac obliczenia dotyczace czasu
oraz obliczy¢ utamek liczby naturalnej. Trudniejsze niz zadanie 20. bylo dla piszacych
zadanie 21., w ktorym nalezalo obliczy¢ 20% danej kwoty, a najtrudniejsze zadanie 26.,
w ktoérym szoéstoklasis§ci musieli ustali¢ rzeczywista dlugo$¢ odcinka, gdy dana byla jego
dlugo$¢ na mapie o podane;j skali.
Poziom opanowania umiejgtnosci sprawdzanych tymi zadaniami byt prawie identyczny
we wszystkich wojewddztwach Okrggu poznanskiego.
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Poziom opanowania umiejetnos$ci z zakresu rozumowania i tworzenie strategii

1,00 ‘

080 064 065 0,65

0556 0,57 0,56

0,60
0,44 046 045

040 ——— ] —

wspotczynnik tatwosci

020 ] ] —

0,00 ; .
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Wykres 4. Wspotczynnik tatwosci zadan z zakresu IV wymagania ogolnego.

Umiejetno$¢ rozumowania i tworzenia strategii sprawdzana byto w arkuszu dwoma
zadaniami zamkni¢tymi (jedno zadanie wyboru wielokrotnego i jedno zadanie typu prawda-
falsz) oraz zadaniem otwartym rozszerzonej odpowiedzi (27.).

Najtatwiejsze dla uczniéw bylo zadanie 19. Osadzone w kontekscie praktycznym, wymagato
umiejetnosci mnozenia i dzielenia liczb naturalnych w celu obliczenia masy cukru. Znacznie
trudniejsze bylo zadanie 22. Rozwiazanie tego zadania wymagato od szostoklasistow
wykazania si¢ umiejetnosciami  dostrzegania  zalezno$ci migdzy informacjami
zamieszczonymi na rysunku pomocniczym oraz w tresci zadania, obliczania pdl kwadratow
| prostokatow oraz poréwnywania réznicowedo i ilorazowego liczb naturalnych, co okazato
si¢ dla ucznidéw umiejetnoscia umiarkowanie trudna. W zadaniu 27. uczniowie musieli
obliczy¢  czterokrotno$¢ objgtosci  prostopadioscianu 0 wymiarach  przedstawionych
na rysunku oraz odpowiedzie¢ (zgodnie z warunkami danymi w zadaniu) na zadane pytanie.
Zadania 19. i 22. byty dla szo6stoklasistow umiarkowanie trudne, a zadanie 27. — trudne.
Poziom opanowania umiejgtnosci sprawdzanych tymi zadaniami byt zblizony we wszystkich
wojewoddztwach Okrggu poznanskiego.
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Il. Analiza poziomu opanowania umiejetnosci badanych za pomoca zadan zamknietych

Na kolejnych stronach przedstawiamy analiz¢ odpowiedzi, jakich udzielali uczniowie,
rozwiazujac zadania zamknigte w arkuszu standardowym z zakresu matematyki (wersja X
1'Y). Przy zadaniach podano sprawdzane za ich pomoca umiej¢tnosci. Pod kazdym zadaniem
zamieszczono zwigzlty komentarz. Poprawne odpowiedzi zostaty w tabelach pogrubione.

Wyjasnienie skrotow zastosowanych w opracowaniu:
BO — brak odpowiedzi — oznacza, ze uczen nie podjat proby rozwiazania zadania,
WO — wielokrotna odpowiedz — oznacza, ze uczen zaznaczyt wigcej niz jedna odpowiedz.

Przy zadaniach wskazano rowniez wybieralno$¢ (w %) odpowiedzi w zadaniach zamknigtych
(dane dla wersji X arkusza) w kazdym z wojewodztw Okregu.

Zadanie 14. (0-1)

Czterej bracia znalezli na strychu kompletne wydanie 25-tomowej encyklopedii, ktorej tomy
byly ponumerowane liczbami zapisanymi znakami rzymskimi. W tabeli przedstawiono
informacje o tomach znalezionych przez chtopcow.

Imie¢ chlopca Znalezione tomy encyklopedii

Adam [, 11, X, XVI, XVII, XIX, XXIII

Bartek Od Xl do X1V tomu wiacznie

Czarek od Il do IX tomu wlacznie oraz XXIV i XXV
Damian wszystkie pozostate tomy

Ktory z chlopcow znalazl najwigcej tomow? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod
podanych.

A. Adam

B. Bartek

C. Czarek

D. Damian

Numer Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe

zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)
Il. Wykorzystanie i tworzenie 1.5. Uczen liczby w zakresie do 30 zapisane w systemie
informacji. rzymskim przedstawia w systemie dziesiatkowym,

Uczen interpretuje i przetwarza | azapisane w systemie dziesigtkowym przedstawia
informacje tekstowe, liczbowe, | w systemie rzymskim.

14 graficzne [...], zna podstawowa | 2.1. Uczef dodaje i odejmuje w pamigci liczby naturalne
terminologig, formutuje dwucyfrowe [...]; liczb¢ jednocyfrowa dodaje do
odpowiedzi i prawidtowo dowolnej liczby naturalnej i odejmuje od dowolnej liczby
zapisuje wyniki. naturalne;j.
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Wybleri(l\:\l;eori?:()i(l;ow'edm Wspélezynnik latwosci (wersja X i Y)
Odp. L W Z L W Z
A 10,2% | 10,9% | 10,7% 0,71 0,72 0,72
B. 25% | 24% | 2,1%
C. 71,8% | 71,9% | 72,0% Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 15,5% | 14,7% | 15,0%
WO 0,00% | 0,05% | 0,04% Zadanie latwe
BO 0,05% | 0,05% | 0,11%

Komentarz:
Uczen, udzielajac odpowiedzi, musial powiaza¢ informacje z trzonu zadania oraz

informacje podane w tabeli. Udzielenie btednych odpowiedzi przez wielu uczniow moze byé
wynikiem braku umiejgtnosci powiazania ze soba tych informacji.

Zadanie 15. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
Jest falszywe.

Warto$¢ wyrazenia 4,3 - 75 jest rOwna warto$ci wyrazenia 43 - 7,5. P F
Warto$¢ wyrazenia 31,5 : 0,15 jest rOwna wartosci wyrazenia 315 : 1,5. P F
Numer Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)
I. Sprawno$¢ rachunkowa.
Uczen [...] zna i stosuje
15 algorytmy dziatan pisemnych 5.8. Uczen wykonuje dziatania na utamkach dziesietnych,
" |oraz potrafi wykorzysta¢ te uzywajac wlasnych, poprawnych strategii |[...].
umiejetnosci w sytuacjach
praktycznych.
Wybieralnos¢ odpowiedzi . . - - .
(wersja X) Wspolezynnik latwosci (wersja X i Y)
Odp. L W Z L W Z
PP 33,6% | 33,5% | 33,0% 0,33 0,33 0,33
PF 42,8% | 42,3% | 43,4%
FP 15,0% | 16,1% | 15,9% Interpretacja wspélczynnika latwosci
FF 8,5% 7,9% | 7,7%
WO | 0,00% | 0,04% | 0,03% Zadanie trudne
BO 0,12% | 0,08% | 0,06%

Komentarz:
Zadanie to sprawdzato znajomo$¢ zasad mnozenia i dzielenia utamkow dziesig¢tnych

bez konieczno$ci wykonywania tych dzialan. Uczen musiat oceni¢, czy warto$ci dwodch
wyrazen arytmetycznych podanych w kazdym zdaniu sa sobie rowne. Poprawnie rozwiazat

50




zadanie co trzeci uczen. Ponad 40% uczniow udzielito wlasciwej odpowiedzi tylko na
pierwsze pytanie, co $wiadczy o tym, ze szostoklasistom wigksza trudnos$¢ sprawia dzielenie
utamkow dziesigtnych niz mnozenie.

Zadanie 16. (0-1)
Podaj poprawne wartoS$ci ponizszych wyrazen arytmetycznych. Wybierz liczbe sposrod
oznaczonych literami A i B oraz liczbe sposréd oznaczonych literami C i D.

2°-4= A/B A. 24 B. 32
2+3°=CID C.8 D. 11
Numer Wymagania ogolne Wymagania szczeg6lowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)

1. Sprawno$¢ rachunkowa.

16 Uczen wykonuje proste dzialania
" |pamieciowe na liczbach
naturalnych [...].

2.10. Uczen oblicza kwadraty i szesciany liczb.

2.11.Uczen stosuje reguty dotyczace kolejnosci
wykonywania dziatan.

Wybler?\}:eorz:g(l)mwwdu Wspolcezynnik latwosci (wersja X i Y)

Odp. L W Z L W Z
AC 12,5% | 11,9% | 12,6% 0,72 0,72 0,72
AD 6,0% | 6,5% | 6,3%

BC 10,2% | 10,0% | 9,8% Interpretacja wspolczynnika latwosci
BD 71,1% | 71,4% | 71,1%

WO 0,07% | 0,09% | 0,06% Zadanie latwe

BO 0,07% | 0,05% | 0,07%

Komentarz:

Analiza wybieralnos$ci dystraktorow wykazuje, ze co 6smy uczen wybral odpowiedz
AC. Ci uczniowie, zamiast potggowac, mnozyli podstawg potegi przez wyktadnik, czyli nie
potrafili wykona¢ wymaganego dziatania.

Zadanie 17. (0-1)
Dokoncz zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Warto$¢ wyrazenia (—7) — (—21) jest rOwna

A.-28 B.-14 C.14 D. 28
Numer Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)

1. Sprawno$¢ rachunkowa.
17 Uczen wykonuje proste dziatania | 3.5. Uczen wykonuje proste rachunki pamigciowe na
" |pamigciowe na liczbach [...] liczbach catkowitych.

catkowitych [...].
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Wybieralno$¢ odpowiedzi

Wspolezynnik latwosci (wersja X i Y)

(wersja X)

Odp. L W Z L W Z
A. 22,4% | 20,5% | 20,7% 0,51 0,55 0,54
B. 14,9% | 13,2% | 13,7%

C. 50,3% | 54,1% | 53,5% Interpretacja wspolczynnika tatwosci
D. 12,3% | 12,1% | 12,0%

WO | 0,07% | 0,02% | 0,01% Zadanie umiarkowanie trudne
BO | 0,02% | 0,05% | 0,03%

Komentarz:

Polowa szostoklasistow potrafita poprawnie wyznaczy¢ warto$¢ réznicy dwoch liczb

ujemnych. Pozostali uczniowie nie potrafili wykonywaé dziatan w zbiorze liczb catkowitych.
Co piaty uczen zamiast r6znicy, wyznaczyt sum¢ dwoéch liczb ujemnych.

Zadanie 18. (0-1)
Z kartki w kratke Ola wycigta figure i zacieniowala jej czeg$¢ tak, jak przedstawiono na
rysunku.

Jaka czes$¢ figury zacieniowala Ola? Wybierz wlasciwa odpowiedzsposrod podanych.

1 1 1 1
A — B.— C.— D.—
4 5 6 7
Numer Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)
I1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.
18. J 4.1. Uczen opisuje czes¢ danej catosci za pomoca utamka.

Uczen interpretuje i przetwarza
informacje [...] graficzne [...].
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Wybieralno$¢ odpowiedzi Wspolezynnik latwosci (wersja X i Y)
Odp. L W Z L W Z
A. 9,0% | 95% | 10,3% 0,80 0,81 0,80
B. [80,8%] 81,1% | 79,6%
C. 5,1% | 4,7% | 52% Interpretacja wspoélczynnika latwosci
D. 44% | 46% | 4,8%
WO |0,00% | 0,0% | 0,04% Zadanie latwe
BO |0,07% | 0,05% | 0,03%

Komentarz:
Zadanie obejmowato zakres Il wymagania ogdlnego — wykorzystania i tworzenia
informacji — i sprawdzato umiecje¢tno$¢ opisywania czeéci danej catoSci za pomoca utamka.

Bylo to dla piszacych najlatwiejsze zadanie w arkuszu. Uczniowie musieli stwierdzi¢, z ilu
kwadratow sklada si¢ figura przedstawiona na rysunku, a nastgpnie wskaza¢ utamek
opisujacy zacieniowang cz¢s¢ tej figury. Podobne zadania, sprawdzajace t¢ sama umiejgtnosé,
wystepowaty juz w arkuszach sprawdzianéw w latach poprzednich.

Zadanie 19. (0-1)
Do upieczenia porcji ciasta bezowego potrzebne sa nastepujace sktadniki:

e 6 biatek

e 30 dag cukru

e 1 tyzka soku z cytryny
e szczypta soli.

Magda z 4 biatek chce przygotowaé mniejsza porcje takiego ciasta.

Ile cukru powinna uzyé¢, aby zachowaé proporcje podane w przepisie? Wybierz
wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. 10 dag B. 15 dag C. 20 dag D. 25 dag
Numer Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)

IV. Rozumowanie i tworzenie
strategii.

Uczen prowadzi proste
rozumowanie sktadajace sie

z niewielkiej liczby krokow,

19. |ustala kolejnos¢ czynnosci

(w tym obliczen) prowadzacych
do rozwiazania problemu, potrafi
wyciagna¢ wnioski z kilku
informacji podanych w roznej
postaci.

14.5. Uczen do rozwiazywania zadan osadzonych
W konteksScie praktycznym stosuje poznang wiedzg
z zakresu arytmetyki [...] oraz nabyte umiejgtnosci
rachunkowe, a takze wtasne poprawne metody.
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Wybler?\}\;let:‘zci;;i([))owwdzn Wspolezynnik latwosci (wersja X i Y)
Odp. L W Z L W Z
A. 13,0% | 12,3% | 12,5% 0,64 0,65 0,65
B. 15,7% | 15,3% | 16,6%
C. 64,0% | 64,7% | 64,0% Interpretacja wspolczynnika tatwosci
D. 7,1% | 7.5% | 6,7%
WO | 0,05% | 0,01% | 0,03% Zadanie umiarkowanie trudne
BO 0,09% | 0,09% | 0,10%
Komentarz:

Zadanie 19., osadzone w kontekscie praktycznym, wymagato umiejetnosci mnozenia
i dzielenia liczb naturalnych w celu obliczenia masy cukru. Problemem dla uczniéw byto
znalezienie takiej liczby, wyrazajacej masg cukru, aby zachowane zostaty proporcje. Zadanie
to z punktu widzenia przydatnosci nauki matematyki jest bardzo istotne i pokazuje, czy
wiedza zdobyta w szkole jest uzyteczna w zyciu codziennym.

Zadanie 20. (0-1)
Janek uczgszczal na kurs tanca. Kurs obejmowal 36 spotkan. Kazde spotkanie trwato

3 .
— godziny.
4 g y

Uzupelnij zdania. Wybierz liczbe¢ sposrod oznaczonych literami A i B oraz liczbe

sposrod oznaczonych literami C i D.

Kurs trwat tacznie A/ B godzin.

Janek byl nieobecny na dwoch spotkaniach,
czyli opuscit C/ D minut kursu.

A. 27 B. 36

C.90 D. 150

Numer
zadania

Wymagania ogélne
(z podstawy programowej)

Wymagania szczeg6lowe
(z podstawy programowej)

20.

I11. Modelowanie matematyczne.

Uczen dobiera odpowiedni

model matematyczny do prostej
sytuacji, stosuje poznane wzory
[...], przetwarza tekst zadania na

dzialania arytmetyczne [...].

5.5. Uczen oblicza utamek danej liczby naturalne;.

Wyblerz(l\}cleorssc_:()i(l))owwdm Wspolcezynnik latwosci (wersja X i Y)

Odp. L w Z L W Z
AC |[72,3% | 72,3% | 71,4% 0,71 0,71 0,71
AD 8,1% | 9,0% | 9,0%

BC 15,8% | 15,2% | 15,8% Interpretacja wspolczynnika latwosci
BD 3,6% | 34% | 3,5%

WO | 0,05% | 0,05% | 0,03% Zadanie latwe

BO 0,05% | 0,10% | 0,17%
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Komentarz:
Zadanie, w ktérym uczniowie musieli wykazaé si¢ umiejgtnoscia obliczania ulamka

danej liczby oraz zamiana jednostek czasu (godziny na minuty), byto dla szostoklasistow
tatwe. Najczesciej wybierang btedna odpowiedzia byta kombinacja BC, co §wiadczy o tym, ze
ta grupa uczniow popetita btad rozwiazujac pierwsza cze¢s¢ zadania 1 uznajac, ze kazde
spotkanie trwalo godzing.

Zadanie 21. (0-1)
W 2013 roku na ogrzewanie mieszkania pan Michat wydat 2500 zi, a w 2014 roku wydat
kwote 0 20% mniejsza.

O ile zlotych mniej pan Michal wydal na ogrzewanie mieszkania w 2014 roku niz
w roku 2013? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A.25 7zt B.50 zt C. 250 zt D. 500 zt
Numer Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)

I11. Modelowanie matematyczne.
Uczen dobiera odpowiedni model | 12.2. Uczen w przypadkach osadzonych w kontekscie

matematyczny do prostej sytuacji, | Praktycznym oblicza procent danej wielko$ci w stopniu

21. stosuje poznane wzory i trudnosci typu 50%, 10%, 20%.
zaleznosci, przetwarza tekst 2.2. Uczen [...] odejmuje liczby naturalne wielocyfrowe
zadania na dziatania [...].

arytmetyczne i proste rownania.

Wyb‘er?\};:;ssc.;";(l;"wwdz‘ Wspélezynnik latwosci (wersja X i Y)
Odp. L W Z L wW Z
A | 45% | 44% | 45% 0,67 0,68 0,67
B. 9,1% | 8,7% | 8,5%
C. 19,8% | 19,2% | 20,8% Interpretacja wspolczynnika tatwosci
D. 66,2% | 67,5% | 65,9%
WO 0,02% | 0,02% | 0,01% Zadanie umiarkowanie trudne
BO 0,32% | 0,15% | 0,26%

Komentarz:
W zadaniu 21., osadzonym w kontekscie praktycznym, uczniowie mieli wyznaczy¢ 20%

podanej kwoty. Dwie trzecie szoéstoklasistow poprawnie wykonalo polecenie. Najczgscie]
wybierang btedna wartoscia byta liczba 250, czyli 10% danej kwoty — co piaty uczen podat
taka odpowiedz.

55




Zadanie 22. (0-1)

Kwadrat ABCD o polu 64 cm® podzielono na dwa
kwadraty K; i K, oraz na dwa prostokaty P; i P, takie,jak na
rysunku obok. Pole kwadratu Kijest réwne 36 cm’. P, K,

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Pole kwadratu K jest 9 razy mniejsze od pola kwadratu Kj. P | F
Pole prostokata Pjjest rowne polu prostokata Ps. P F
Numer Wymagania ogolne Wymagania szczeg6lowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)

IV. Rozumowanie i tworzenie strategii.
Uczen prowadzi proste rozumowanie

sktadajace si¢ z niewielkiej liczby 2.6. Uczen poroéwnuje rdéznicowo i ilorazowo liczby
99 krokéw, ustala kolejnos¢ CZynnosci naturalne.
" |(w tym obliczen) prowadzacych 14.3. Uczen dostrzega zaleznosci miedzy podanymi
do rozwiazania problemu, potrafi informacjami.
wyciagna¢ wnioski z Kilku informacji
podanych w r6znej postaci.
Wyb‘e"?\}\ll‘e‘fsﬁ:g(l;"w‘edz‘ Wspélezynnik latwosei (wersja X i Y)
Odp. L W Z L W Z
PP 56,8% | 57,3% | 56,7% 0,56 0,57 0,56
PF 90% | 9,3% | 8,3%
FP 31,0% | 30,5% | 32,0% Interpretacja wspoélczynnika latwosci
FF 31% | 28% | 2,8%
WO 0,02% | 0,05% | 0,03% Zadanie umiarkowanie trudne
BO 0,02% | 0,06% | 0,18%

Komentarz:
Rozwiazanie tego zadania wymagalo dostrzegania zaleznos$ci migdzy informacjami

zamieszczonymi nha rysunku pomocniczym oraz w tresci zadania Oraz wykazania sig
umiejgtnosciami obliczania pdl kwadratow i1 prostokatow oraz poréwnywania ilorazowego
liczb naturalnych. Zadanie byto dla széstoklasistow trudne. Wybor przez co trzeciego ucznia
odpowiedzi FP $wiadczy o tym, ze piszacy nie wykorzystali informacji podanej w tresci
zadania o polu kwadratu ABCD i K; i wybrali odpowiedz tylko na podstawie obserwacji
obiektow na rysunku.
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Zadanie 23. (0-1)
Na ktorym rysunku odcinek MN jest wysokoscia trojkata KLM? Wybierz wlasciwa
odpowiedz sposrod podanych.

A. M B. L
N

K N L M K

C. D M
K N L

Numer Wymagania ogélne Wymagania szczeg6lowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)

I1. Wykorzystanie i tworzenie

informacji. 7.2 Uczen rozpoznaje odcinki i proste prostopadte

Uczen interpretuje i przetwarza | i rownolegte.

23. |informacje [...] graficzne, 7.5. Uczen wie, ze aby znalez¢ odlegtos¢ punktu od prostej,
rozumie i interpretuje nalezy znalez¢ dtugo$¢ odpowiedniego odcinka
odpowiednie pojecia prostopadtego.
matematyczne [...].

Wybleralnoit odporied:d Wipélezynnik latwosci (wersja X i Y)
Odp. L W Z L W Z
A 3,/% | 3,2% | 3,6% 0,69 0,70 0,69
B 15,7% | 15,7% | 16,4%
C 71,7% | 72,4% | 71,1% Interpretacja wspolczynnika latwosci
D. 8,9% | 85% | 8,7%
WO | 0,00% | 0,01% | 0,03% Zadanie umiarkowanie trudne / latwe
BO |0,0/% | 0,10% | 0,16%

Komentarz:

Umiejetno$¢ rozpoznawania wysokos$ci figury (trojkata) jest bardzo wazna w nauczaniu
matematyki, gdyz jest potrzebna do wyznaczenia pola trojkata. Ponad 70% szdstoklasistow
udzielito poprawnej odpowiedzi, co $wiadczy o tym, Ze ta umiejgtnos¢ zostata opanowana
na poziomie zadowalajacym.
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Zadanie 24. (0-1)

Ania z jednakowych szesciennych kostek o krawedzi dtugosci 1 cm zbudowata dwie bryty:
szescian i prostopadioscian. Do kazdej budowli uzyla tej samej liczby kostek i otrzymata
bryty takie, jak na rysunkach.

P

Szescian Prostopadtoscian

Korzystajac z powyzszej informacji, ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli
zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Objetos¢ szeScianu jest rOwna 64 cm®, P F
Objetos¢ prostopadioscianu jest wigksza od objgtosci szescianu. P F
Numer Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)

I1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

Uczen interpretuje i przetwarza
24. |informacje [...] graficzne,
rozumie i interpretuje
odpowiednie pojecia
matematyczne [...].

11.4. Uczen oblicza objetos$¢ [...] prostopadtoscianu przy
danych dtugosciach krawedzi.

z\tfv)erlr);}a;z;l(r)losc odpowiedzi Wspolcezynnik latwosci (wersja X i Y)

Odp. L W Z L W Z
PP 9,0% | 8,8% | 8,4% 0,59 0,61 0,61
PF 60,2% | 60,7% | 61,2%
FP 16,4% | 15,4% | 15,7% Interpretacja wspolczynnika latwosci
FF 14,3% | 14,9% | 14,5%

WO ]0,02% | 0,04% | 0,01% Zadanie umiarkowanie trudne

BO 0,07% | 0,05% | 0,14%

Komentarz:
Poprzez zadanie 24. sprawdzana byla umiejgtnos¢é obliczania objgtosci szescianu

I prostopadioécianu z wykorzystaniem rysunkéw modeli bryl (wypelionych szeScianami
jednostkowymi). Uczen mogt wykorzysta¢ rysunki do obliczenia objgto$ci i nie musiat
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korzysta¢ ze wzorow. Okoto 60% szostoklasistow poprawnie odpowiedziato na oba pytania.
Co szdsty uczen na oba pytania odpowiedziat btednie.

Podsumowanie poziomu opanowania (latwosci) umiejetnosci sprawdzanych
w zadaniach zamknigtych

Na wykresie 5. zestawiono tatwo$¢ wszystkich zadan zamknigtych, wystepujacych
w sprawdzianie 2015 dla szdstoklasistow z wojewodztw: lubuskiego, wielkopolskiego
i zachodniopomorskiego.

o
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02

wspotczynnik tatwosci

0,00
14. 15. 16. 17. 18. 19. 20. 21 22. 23. 24.

woj.lubuskie woj.wielkopolskie woj.zachodniopomorskie

Wykres 5. Wspolczynniki  tatwosci  zadan — zamknietych — sprawdzajqcych — wiadomosci
I umiejetnosci z matematyki

Cztery zadania zamknigte byty dla szdstoklasistow tatwe (14., 16., 18.,120.), szes¢

zadan byto umiarkowanie trudnych (17., 19., 21., 22., 23. 1 24.) a jedno zadanie trudne (15.).
Forma zadania zamknigtego nie miata wplywu na stopien jego trudnosci.
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I11. Analiza poziomu opanowania umieje¢tnosci sprawdzanych za pomoca zadan
otwartych

Pod kazda analiza zadan od 25. do 27. zamieszczono przyklady prac uczniowskich.

Zadanie 25. (0-2)
Diagram przedstawia informacje o liczbie SMS-6w wystanych przez Wojtka z jego telefonu
w kolejnych dniach jednego tygodnia.

16
14
12

10
() 1 I T T T T T I

W soboty i w niedziele Wojtek wysyla SMS-y za darmo, a kazdy SMS wystany przez niego
w pozostate dni tygodnia kosztuje 16 groszy.

| S TN S )

Liczba wyslanych SMS-ow

Ile zlotych kosztowaly SMS-y wyslane przez Wojtka w danym tygodniu?

W ponizej zamieszczonej tabeli zaprezentowano kartotekg umiejgtnosci ocenianych
w zadaniu 25.

Numer Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)

5.2. Uczen dodaje i odejmuje w pamigci
liczby naturalne dwucyfrowe [...]; liczbg

I1. Wykorzystanie i tworzenie informacji. jednocyfrowa dodaje do dowolnej liczby
Uczen interpretuje i przetwarza informacje naturalnej [...].

25. tekstowe, liczbowe, graficzne, rozumie i [...] | 13.2. Uczen odczytuje i interpretuje dane
formutuje odpowiedzi i prawidtowo zapisuje | przedstawione w tekstach, tabelach,
wyniki. diagramach [...].

14.1. Uczen czyta ze zrozumieniem prosty
tekst zawierajacy informacje liczbowe.
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Liczbg oraz odsetek szostoklasistow, ktorzy w wojewodztwach nie podjgli proby
rozwiazania zadania 25., zestawiono w ponizej zamieszczonej tabeli.

Lubuskie Wielkopolskie |Zachodniopomorskie

Poziom opanowania

60,6% 62,1% 60,8%

W Okregu 909 (1,6%) uczniéw nie podjeto proby rozwiazania zadania 25.; w wojewodztwie

lubuskim — 140 wielkopolskim — 515 zachodniopomorskim — 254
(1,6%) ucznidw. (1,6%) ucznidw. (1,8%) ucznidw.

Rozktad wynikow  punktowych, uzyskanych za rozwiazanie zadania 25.
W poszczegdlnych wojewddztwach zaprezentowano na ponizszym wykresie.
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O woj. lubuskie Owoj. wielkopolskie woj. zachodniopomorskie

Rozwiazujac zadanie 25., uczniowie musieli wilasciwie zinterpretowaé wysokosSci
stupkow diagramu, zastosowac przedstawiony w zadaniu cennik oraz zamieni¢ jednostke
(grosze na zlote). W pelni poprawne rozwigzanie przedstawilo ponad 40% szostoklasistow.
Uczniowie, ktorzy podczas rozwiazywania zadania popetnili btad rachunkowy, albo bi¢dnie
odczytali z diagramu liczbg SMS-6w wyslanych jednego dnia (odczytana liczba musiata by¢
liczba naturalng), otrzymywali 1 punkt. Stanoli oni okoto 38% szostoklasistow. Srednio
CO piaty piszacy otrzymatl 0 punktow. Problemem byt odczyt z tych stupkéw diagramu, ktore
odpowiadaty nieparzystej liczbie wystanych SMS-6w. Zdarzato si¢, ze w takich przypadkach
uczniowie odczytywali niecatkowite liczby wystanych SMS-6w, np. 4,5 SMS-a. Niektorzy
uczniowie nieuwaznie czytali tre$¢ zadania 1 obliczali tez koszt SMS-6w wystanych w sobote
i niedzielg. Szdstoklasisci nie opuszczali tego zadania i ponad 98% piszacych podjelo probe
jego rozwiazania.

Ponizsze przyklady ilustruja zarbwno w pelni poprawne rozwigzania, jak rowniez typowe
btedy.
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1. Przyklad poprawnego rozwigzania (2 punkty)
Przyktad 1.

Zapisz wszysithie obliczenia.

B+ 46= 128 (] 128430+ 108 + 144 + £60-F20 L]
h-46=800w] A aa
1346-208L] 12097 FA 0%
916 =144

10-16=1600r] |

45-1=250F>1 |

2. Przyklady cze$ciowo poprawnego rozwigzania (1 punkt)
Przyktad 2.

Zapisz wszysthie obliczenia.

FOW . §-067 ALY puckuTed

EJ ﬁ’f!é :OF?D  uterek

L3+ 0,90¢ A+ 4 k40
ié}M /I o A4 O[/fé :./er?J ~brde
S0 6= 145 cteont et

10 06 = 80 ~pistds

Przyktad 2. ilustruje sytuacjg, w ktorej uczen zna sposob rozwiazania zadania, ale blednie
odczytuje liczbg SMS-6w wystanych w $§rode oraz popeilnia blad rachunkowy podczas
obliczania kosztu SMS-6w wystanych w §rodg. Prawie 40% szostoklasistow rozwiazujac
to zadanie popetnito blad w odczycie liczby wystanych SMS-6w jednego dnia lub/i popetnito
btad/btedy rachunkowe podczas obliczania kosztu wystanych SMS-6w.
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Przyktad 3. (ciekawy sposéb rozwigzania)

Zapm” WSZy srkm obliczenia.

WML | 31* Qﬂ Y 45/{'“28\1{ e

o 51~ Bl /féum (J, ((g yo oo
/",‘,/-6( ; ‘ | B! :(w_
it ww-ﬁw PGy 1
Pt By M /i@.ﬁ - (llz T

% 474?%»% ?Q)Q/" OO 1 Aqq [+ ACTE= ?l(.z
Odpowiedz: \\!’ AT 1% 3 2T \\/o\(‘dswwivlgv "y{ /{C%"

W zadaniu 25. szostoklasi§ci mogli przyja¢ rdzne strategie rozwiazania i zastosowac takie
dziatania, ktore sa dla nich najlatwiejsze i pozwalaja obliczy¢ koszt. Czgsto jednak, podczas
realizacji, popehniali btad/btedy rachunkowe. Ten przyklad prezentuje ciekawy sposdb
obliczenia liczby i kosztu SMS-6w, zawiera jednak btedy w obliczeniach kosztu SMS-ow
wystanych w $rodg 1 W piatek.

Przyktad 4.

1o ib.___fﬁﬁ ek | T TS 0200 Ficledo |

STy il 3004l kil
?1’ {6 F- QQ{f ._-,u ~43;J¢L N
.5 ffs CEEIZTL = L,:"Ine,i'b ' |

Q:cl‘- fé’ ﬁﬁ:&i&’-f “.i ?HLMEJRVHA}.

demcdz e, ju/g (L JCLL"‘S’ 7"“‘?‘3 1/’%"1’ ‘jfiw- JLEAD ’Fu.;r.t J<Ci

Co dziesiaty szostoklasista nie potrafi poprawnie zamieni¢ groszy na ztotowki. Najczgstszy
btad to przyjecie, ze ztoty to rownowartos¢ 10 groszy lub 60 groszy (ten rodzaj btedu
popehito kilka procent ucznidéw, przenoszac taki przelicznik z zamiany godziny na minuty
lub minuty na sekundy).

Przyklad 4. przedstawia rozwiazanie, w ktérym uczen wlasciwie wykorzystuje cennik, ale
niepoprawnie zamienia jednostki, przyjmujac, ze 1 zloty jest rownowartoScia kwoty
60 groszy.
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Przyktad 5.

Zapisz wszysikie obliczenia,
b5 e 3 A4 = 45
(5 6= %6 Gar_l

Odpowieda: SHS ....... b Elm ?fwi ....... bj“chlJ ..... Gia.m](w ......... aol'-.w..'.'t»'
Kosrtouad J [alig)ﬁ‘jgmﬁztf +H

Kilka procent szostoklasistow w odpowiedzi zapisywali koszt wystanych SMS-6w wyrazony
liczba groszy (pytanie brzmiato: Ile zlotych ...7). Ci uczniowie nie mogli uzyska¢ 2 punktow
za rozwiazanie zadania. Przyklad 5. to rozwiazanie, w ktorym uczen popeinia btad
rachunkowy podczas obliczania kosztu wszystkich wystanych SMS-6w oraz nie zamienia
groszy na zlote (nie potrafi dokona¢ takiej zamiany albo nieuwaznie przeczytat pytanie).

3. Przyklady niepoprawnego rozwigzania (0 punktéw)
Przyktad 6.

dt/) 5z W, s‘)s'/uc obliczenia.

‘"Q"‘v l(.LL“'j ) b'r /{Q G (’j /"GT; o+ “./T /3 "2’ : i R 5%
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Odpowied?: Z bjf"’ ........ J,Ji\) L‘/f v VI»S- { ...... 'Pf— ‘\"L\{L/ tc¥r ::i L{';Z

..................................

-

Nie wszystkie strategie, czego dowodzi przykiad 6., byly skuteczne. Ta praca pokazuje, ze
uczniowie czasami probuja omina¢ trudne dla nich dziatania (w tym przypadku
mnozenie), zastgpujac je innymi (w tym przypadku wielokrotnym dodawaniem tych samych
liczb). Prawdopodobnie to spowodowato, ze uczen popehit trzykrotnie btad albo w zapisaniu
odpowiedniej liczby sktadnikow sumy, albo w odczytaniu liczby SMS-6w (nie sposob tego
rozstrzygna¢ z zapisanego rozwigzania).
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Przyktad 7.

Zapisz wezystkie obliczenia.
Ty
|

.|

Odpowiedz: .. JMT :.uj.....wnjffﬂam&..;zmz.....Hﬁél&m. o m.’njp]oc!.mu K050 WOk
9 %L &ﬁqr«.

Nieuwazne czytanie tresci zdania powodowalo, Zze okoto 15% uczniéw obliczato koszt
SMS-6w wystanych przez 7 dni (doliczali sobotg i niedzielg, kiedy wystanie SMS-6w byto
darmowe ).

Przyktad 8.
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Przyktad 8. dowodzi, ze niektorzy szostoklasisci nie czytaja ze zrozumieniem tresci zadania
i nie analizuja sensownosci odpowiedzi. Uczen prawidlowo zinterpretowat diagram (suma
btedna), ale nie zastosowat cennika i nie wyznaczyl kosztu SMS-6w. W odpowiedzi uczen
podat liczbg SMS-6w jako koszt.
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Przykiad?. . o
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Nieuwazne czytanie spowodowato, Ze ten uczen obliczyt koszt SMS-6w, ktore byty darmowe.

Przyktad 10.
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Przyktad 10. ilustruje brak zapisania sposobu obliczenia liczby SMS-6w, co uniemozliwia
oceng¢ poprawnosci odczytu danych przedstawionych na diagramie. Poniewaz suma

wystanych SMS-6w jest nieprawidtowa, stad brak mozliwos$ci oceny tego etapu rozwigzania
I, w konsekwencji, przyznanie 0 punktow.
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Zadanie 26. (0-3)
Szkolne Koto Turystyczne organizuje pieszy rajd. Na rysunku przedstawiono schemat

planowanej trasy rajdu narysowany w skali 1 : 150 000.

2,2¢cm A

4cm

Ke
2,8cm B

P — poczatek trasy

K — koniec trasy

A, B — miegjsca postojow

Oblicz, jaka dlugos¢ w rzeczywistosci ma planowana trasa rajdu. Wynik podaj
w kilometrach.

W ponizej zamieszczonej tabeli zaprezentowano kartotekg umiejgtnosci ocenianych
w zadaniu 26.

Numer Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)
I1l. Modelowanie matematyczne. 12.8. Uczen oblicza rzeczywista dlugosé
Uczen dobiera odpowiedni model odcinka, gdy dana jest jego dtugos¢
matematyczny do prostej sytuacji, stosuje w skali.

26. . L , Lo . .
poznane wzory i zaleznosci, przetwarza tekst | 12.6. Uczen zamienia i prawidtowo stosuje
zadania na dziatania arytmetyczne i proste jednostki dtugosci.
roOwnania.

Liczbe oraz odsetek szostoklasistow, ktorzy w wojewodztwach nie podjeli proby
rozwigzania zadania 26., zestawiono w ponizej zamieszczonej tabeli.
_ _ Lubuskie Wielkopolskie | Zachodniopomorskie
Poziom wykonania 56,4% 62.1% 60.8%

W Okregu 5358 (9,7%) ucznidow nie podjeto proby rozwiazania zadania 26.; W wojewoddztwie

lubuskim — 935 wielkopolskim — 2960 zachodniopomorskim — 1463
(10,9%) uczniow. (9,1%) ucznidw. (10,4%) uczniow.
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Rozktad wynikow punktowych, uzyskanych za rozwiazanie zadania 26.,
W poszczegbdlnych wojewddztwach zaprezentowano na ponizszym wykresie.

40

35
30 27,3 258 |

242 252
o5 23,4 23,3 _—

16,8
20 16.6 16,9 ]

15 — — — —

32,7 346 331
1

procent uczniow

10 — —— —— —

liczba punktow

@ woj. lubuskie O woj. wielkopolskie woj. zachodniopomorskie

W zadaniu 26. uczniowie musieli ustali¢ rzeczywista dlugo$¢ odcinka, gdy dana byta
jego dlugo$¢ na mapie o podanej skali. Co trzeci uczen rozwiazal zadanie bezbtednie -
najlepiej szostoklasisci z wojewodztwa wielkopolskiego. Btedy popetniane przez uczniow
W rozwiazaniu zadania 26. to nieprawidlowe wykorzystanie skali, bledy rachunkowe oraz
btedy w przeliczaniu jednostek. Co czwarty uczen wykazal si¢ umiej¢tnoscia obliczania
rzeczywistej dtugosci odcinka na podstawie podanej skali i potrafit zamieni¢ centymetry na
kilometry, ale podczas wykonywania obliczen popehit btad/btedy rachunkowe. W co szostej
pracy mozna bylo zauwazy¢ istotny postep, czyli poprawny sposdb wykorzystania skali lub
zamiany jednostek.

Okoto 10% szostoklasistow nie podjelo proby rozwiazania zadania. Najczesciej
opuszczali to zadanie uczniowie z wojewoddztwa zachodniopomorskiego.

1. Przyklad poprawnego rozwigzania (3 punkty)

Przyktad 1.
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Przyktad 2.
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2. Przyklad czg$ciowo poprawnego rozwigzania (2 punkty)

Przyktad 3.
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W przykladzie 3. uczeh popetnit btad w zamianie jednostek dlugosci (centymetrow
na kilometry). Btedy w zamianie jednostek to, oprocz biedow rachunkowych, najwigkszy
problem szdstoklasistow. Zle zamienit jednostke dtugosci co czwarty szostoklasista.
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Przyktad 4.. -
Tt ‘D "l”m
o f,‘ CaRR
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Ta praca dowodzi, ze uczniowie nie analizuja sensownos$ci otrzymanego wyniku uzyskanego
po wykonanym dziataniu (z mnozenia liczby 9 przez 1,5 nie mozna otrzymac¢ wartosci 9!!!).
Niektére bledy mozna bytoby zweryfikowaé, gdyby uczniowie mieli nawyk oceny
sensownosci otrzymanych wynikow.

Przyktad 5.

AomASO00o 0244+ 287 Fom
Nom i ADCO0CD o
Tun AScorY | | 5 5

% A5 = 43 2hem TiE zg
TM(L /'L"\a/% &?C‘-A_ Mma_ 432&%

Odpowiedz: .

Przykiad 5. ilustruje problem, ktory wystapit w wielu pracach uczniowskich (dotyczy
wszystkich zadan). Uczniowie nie maja nawyku dokonywania oceny sensownos$ci
otrzymanych wynikéw. Przyktad 5. to praca ucznia, ktory posiada umiejgtnosci wystarczajace
do tego, aby catkowicie poprawnie rozwiaza¢ zadanie. Jednak nieuwaga spowodowata, ze zZle
przepisal ostatnia cyfr¢ wartosci iloczynu i nie postawit we wlasciwym miejscu przecinka
dziesigtnego, czyli stracit 1 punkt.
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3. Przyklad cze¢Sciowo poprawnego rozwigzania (1 punkt)

Przyktad 6.

Co szosty szostoklasista nie potrafil zastosowaé podanej skali do wyznaczenia dlugosci
odcinka w rzeczywistosci. W przedstawionym przykladzie 6. uczen poprawnie obliczyt
dlugo$¢ odcinka na mapie, ale nie potrafit zastosowac¢ skali (dzielit zamiast mnozy¢) — byt to
najczesciej wystepujacy blad na tym etapie rozwiazania zadania..

Przyktad 7.
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W wielu pracach wystgpowaly jednoczesnie btedy w przeliczaniu jednostek, biedy
rachunkowe i np.: w wyznaczeniu dlugos$ci calej trasy. W przyktadzie 7. uczen przedstawit
poprawny sposob obliczenia rzeczywistej dtugosci poszczegdlnych odcinkéw trasy. Kolejne

etapy rozwiazania zawieraja liczne btedy w zamianie jednostek i wyznaczeniu dlugosci trasy
W rzeczywistosci.
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4. Przyklad niepoprawnego rozwiazania (0 punkt)
Przyktad 8.

——p -

w Im 4 q o Jmm 4 mm 9%
Odpowiedz: .. 2 @y'q Z.c) m/?mg 75@41 ?/z@ 5’ 564'??

Okoto 13% wucznidow, ktorzy podjeli probg rozwiazania zadania, otrzymato 0 punktow.
Ci uczniowie nie opanowali zadnej umiejetnosci sposrdd badanych w tym zadaniu, czyli nie
potrafili pokaza¢ poprawnego sposobu obliczenia diugosci trasy na mapie, przedstawic
poprawnego sposobu obliczenia rzeczywistej dtugosci poszczegdlnych odcinkéw trasy (bez
wzgledu na ich liczbg) ani nie pokazali, ze wiedza, iz 1 cm na mapie to 1,5 km
W rzeczywisto$ci. Przyktad 8. ilustruje takie rozwiazanie.

Zadanie 27. (0-4)

Skrzynka balkonowa na ros$liny ozdobne ma ksztalt prostopaditoscianu o wymiarach
przedstawionych na rysunku.

2dm

1,5dm 1litr=1dm?®

11dm

Pani Wanda kupita 4 takie skrzynki oraz ziemig, ktora byla sprzedawana tylko
w 20-litrowych workach.

lle najmniej workéow z ziemia musiala kupi¢ pani Wanda, aby napelni¢ wszystkie
skrzynki?

W ponizej zamieszczonej tabeli zaprezentowano kartotekg umiejgtnosci ocenianych
w zadaniu 27.

Nr Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
zadania (z podstawy programowej) (z podstawy programowej)
IV. Rozumowanie i tworzenie 11.4. Uczen oblicza objgtos¢ [...] prostopadioscianu przy
strategii. danych dlugosciach krawedzi.
Uczen prowadzi proste 11.5. Uczen stosuje jednostki objetosci i pojemnoéci: litr,
rozumowanie sktadajace si¢ mililitr, dm®, m?, cm®, mm?.
z niewielkiej liczby krokow, 14.4. Uczen dzieli rozwiazanie zadania na etapy, stosujac
217. ustala kolejnosé¢ czynnosci wlasne, poprawne, wygodne dla niego strategie
(w tym obliczen) prowadzacych | rozwiazania.
do rozwiazania problemu, 14.5. Uczen do rozwiazywania zadan osadzonych
potrafi wyciagna¢ wnioski z w kontekscie praktycznym stosuje poznana wiedz¢
kilku informacji podanych w z zakresu arytmetyki i geometrii oraz nabyte umiejetno$ci
rdznej postaci. rachunkowe, a takze wtasne poprawne metody.
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Liczbe oraz odsetek szostoklasistow, ktorzy w wojewodztwach nie podjeli proby
rozwiazania zadania 27., zestawiono w ponizej zamieszczonej tabeli.

Lubuskie Wielkopolskie |Zachodniopomorskie

Poziom wykonania 43.8% 46,0% 44,8%

W Okregu 6343 (11,5%) ucznidow nie podjeto proby rozwiazania zadania 27.;
W wojewodztwie

lubuskim — 1048 wielkopolskim — 3627 zachodniopomorskim — 1666
(12,2%) uczniow. (11,1%) uczniow. (11,9%) uczniow.

Rozktad wynikéw punktowych, uzyskanych za rozwiazanie zadania 27., poszczegélnych
wojewddztwach zaprezentowano na ponizszym wykresie.
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liczba punktow
O woj. lubuskie Owoj. wielkopolskie woj. zachodniopomorskie

Zadanie 27. bylo najtrudniejszym zadaniem otwartym dla szdstoklasistow. Prawie
12% z nich opuscito to zadanie. Najczgéciej opuszczenia mialy miejsce w wojewddztwie
lubuskim.

To zadanie nie sprawilo problemow co trzeciemu uczniowi. Prawie polowa piszacych
otrzymata 0 punktéw. Swiadczy to o tym, Ze $rednio co drugi szostoklasista nie zna sposobu
obliczenia objgtosci prostopadtoscianu o podanych na rysunku wymiarach. Wielu uczniéw
zamiast objeto$ci wyznaczato pole powierzchni catkowitej lub czegsciowej prostopadtoscianu,
inni wyznaczali sumg dlugos$ci jego krawedzi.

Zadanie ma rozklad u-ksztattny, czyli prawie rownoliczne (przewaga jest wynikow
0 punktéw) grupy uzyskaty skrajne wyniki. Tylko 25% uczniéw otrzymato od 1 do 3 punktoéw
za rozwiazanie zadania.
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1. Przyklad poprawnego rozwigzania (4 punkty)
Przyktad 1.
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Przyktad 2.
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2. Przyklad cze$ciowo poprawnego rozwigzania (3 punkty)
Przyktad 3.
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Okoto 5% wuczniow popetnilo blad w obliczeniu liczby workéw (nie zweryfikowato
poprawnosci wyniku dzielenia dwoch liczb naturalnych).

Przyktad 4.
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W okoto 5% prac uczniowie poprawnie wykonali dzielenie, ale, podajac odpowiedz, nie
dokonali zaokraglenia z nadmiarem tylko z niedomiarem, co, zgodnie z odniesieniem wyniku
do praktyki zyciowej, jest niepoprawne (zabraktoby ziemi).

Przyklad 5.
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W realizacji rozwiazan czgsto wystgpowaly btedy rachunkowe w mnozeniu liczby naturalne;j
przez utamek dziesigtny. To kolejny przyktad ilustrujacy, ze brak refleksji nad otrzymanym
wynikiem powoduje strate punktu. Przyktad 5. ilustruje rozwiazanie, w ktorym uczen zna
sposob obliczenia objgtosci czterech skrzynek i wyznaczenia liczby workéw, ale popelnia
btad rachunkowy w mnozeniu liczby naturalnej prze ulamek dziesigtny (zapomina
0 przecinku dziesigtnym).
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3. Przyklad cze¢Sciowo poprawnego rozwigzania (2 punkty)

Przyktad 6.
T .
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Podobnie, jak w pracy ucznia z przyktadu 6. - okoto 5% szostoklasistow znato sposob
obliczenia objetosci prostopadtoscianu i liczby workow, ale nie uwzglednito w obliczeniach
faktu, ze nalezy wypetli¢ ziemia cztery skrzynki. Mozemy sadzi¢, ze cCi uczniowie
nieuwaznie przeczytali tres¢ zadania.

Przyklad 7
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Niektorzy uczniowie nie pokazali sposobu obliczenia liczby workow i, podobnie jak
w przyktadzie 7., podana liczba workow byla btedna, zatem ten etap rozwiazania nie mogt
zosta¢ oceniony.

4. Przyklad czg¢Sciowo poprawnego rozwigzania (1 punkt)
Przyktad 8.

| detec - A} 1 IT]

Uczniowie, ktorzy przedstawili poprawny sposob obliczenia objgtosci prostopadioscianu i nie
potrafili pokaza¢ poprawnego sposobu obliczenia objgtosci czterech skrzynek i poprawnej
metody wyznaczenia liczby workéw piasku, mogli otrzymacé tylko 1 punkt za rozwiazanie
zadania. Ilustruje to przyktad 8.
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5. Przyklad niepoprawnego rozwigzania (0 punkt)

W przyktadach od 9. do 11. uczniowie nie przedstawili poprawnej metody obliczenia
objetosci prostopadtoscianu, czyli otrzymali 0 punktow za rozwiazanie zadania.

Przyktad 9. ]
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Przyktad 10.
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Przyktad 11.
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Whioski — zadania otwarte

1.

Analiza prac uczniowskich wykazata, ze wielu uczniéw zna strategi¢ rozwiazania zadania,

a nie wszyscy sposrdd nich osiagaja zadowalajace wyniki za rozwiazanie zadan

otwartych, gdyz:

- nieuwaznie czytajq tresci zadan; opuszczaja istotne w zadaniu dane,

- blednie przepisuja dane z tresci zadania,

- nie weryfikuja otrzymanych wynikow.,

- nie odnosza uzyskanej odpowiedzi do tresci zadania i praktyki zyciowej,

- nie zapisuja dziatan, ktore pozwalaja odczyta¢ zastosowana metode,

- nie wykonuja trudniejszych dziatan sposobem pisemnym i popetniaja biedy rachunkowe
podczas obliczen pamigciowych.

Szostoklasisci  popetniaja liczne bledy rachunkowe w dziataniach na utamkach

dziesigtnych (problemem jest przecinek dziesigtny, ktéry albo jest pomijany, albo
wstawiany W niewtasciwym miejscu).
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